

N:o 131.

Af herr **D. Bergström**, i fråga om anslaget till svenska akademien för understöd åt vitterhetsidkare.

Vid 1862—63 års riksdag väcktes i ridderskapet och adeln af grefve *Albert Ehrensvärd* en motion (n:o 198) om anslag till pensioner och stipendier åt vitterhetsidkare. Efter en kort, men kraftig motivering, hvari bland annat framhölls, att den högsinnade omvårdnad, Rikets Ständer och många enskilda medborgare ådagalagt för dem, som inom vetenskapen eller den bildande konsten häfdat eller visat sig vilja sträfvä att häfda Sveriges ära, icke sträckt sig till skaldekonstens idkare, formulerade motionären sitt förslag sålunda:

att Rikets Ständer ville å åttonde hufvudtiteln uppföra ett anslag af sex tusen r:dr r:mt årligen, att af Kongl. Maj:t efter svenska akademiens hörande och på dess förslag fördelas emellan sådana äldre eller yngre vitterhetsidkare, hvilka genom sin litterära verksamhet antingen redan spridt glans öfver fäderneslandets litteratur, eller gifvit grundade anledningar till att de, genom att ostörda få egna sig åt litterära studier och arbeten, skola blifva en prydnad för svenska vitterheten; börande härvid dock iakttagas att icke mera än högst halfva summan, 3,000 r:dr r:mt, får användas såsom liftidspensioner till äldre författare af redan erkänd och stadgad ryktbarhet, hvaremot den återstående hälften bör utgå dels såsom reseunderstöd

till litteratörer i allmänhet, dels såsom stipendier, för vissa år, till yngre, af uppmuntran förtjenta vitterhetsidkare.

När frågan kom inför statsutskottet, motsatte sig utskottet den föreslagna bestämmelsen, att af ifrågavarande anslag reseunderstöd skulle utdelas, och tillstyrkte i öfrigt:

att Rikets Ständer måtte på det sätt motionen bifalla, att på svenska akademiens stat uppföres ett belopp af 6,000 r:dr, deraf, enligt Kongl. Maj:ts nådiga disposition, må, uppå bemälda akademis underdåniga förslag, användas 4,000 r:dr till pensioner åt vittra författare af utmärkt förtjenst och som af dylikt understöd kunna vara i behof samt 2,000 r:dr till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet i ofvannämnda rigtning.

Statsutskottets utlåtande antogs utan diskussion af ridderskapet och adeln samt borgareståndet, men afslogs efter en kort öfverläggning af bondeståndet. Presteståndet återigen beslöt på yrkande af doktor *H. G. Lindgren*:

att presteståndet för sin del må, med ändring af utskottets förslag, på det sätt motionen bifalla, att på svenska akademiens stat uppföres ett belopp af 6,000 r:dr att, enligt Kongl. Maj:ts nådiga disposition, uppå bemälde akademis underdåniga förslag, användas vare sig till tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst och som af dylikt understöd kunna vara i behof, eller ock samt företrädesvis till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet i ofvannämnda rigtning.

Vid ärendets slutliga behandling i förstärkt statsutskott segrade presteståndets mening öfver statsutskottets af ridderskapet och adeln samt borgareståndet godkända hemställan och blef sålunda Riksdagens beslut.

I den skrifvelse till Konungen, hvori Riksdagen meddelade sitt beslut — denna skrifvelse finnes, liksom doktor Lindgrens i presteståndet

framställda motivering för sitt yrkande, fogad såsom bilaga till min motion — framhölls uttryckligen, att det var »med hänseende till skaldekunstens bildande och förädlande inverkan på nationen», som Rikets Ständer ansåg det vara sin pligt att bevilja det ifrågavarande anslaget, i syfte »att understödja utmärpta eller hoppgifvande vitterhetsidkare». Rikets Ständer förestälde sig, »att med ett jmförelsevis ringa belopp, om det rätt begagnas, en gryende talang må kunna uppmuntras eller en utmärktare förmåga beredas tillfälle att odeladt egna sig åt sin kallelse».

»I öfverensstämmelse härmed — så slutar skrifvelsen — hafva Rikets Ständer bifallit, att på svenska akademiens stat må uppföras ett belopp af 6,000 r:dr att, enligt Eders Kongl. Maj:ts nådiga disposition, uppå bemälda akademis underdåniga förslag användas, vare sig till tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, och som af dylikt understöd kunna vara i behof, eller ock samt företrädesvis till understöd åt yngre mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet i ofvannämnda rigtning.»

Af denna kortfattade redogörelse för tillkomsten af anslaget på svenska akademiens stat åt vitterhetsidkare och speciellt af Riksdagens skrifvelse i ämnet, till hvilken jag hänvisar, torde med full tydlighet framgå, att Riksdagen afsett det ifrågavarande anslaget uteslutande till understöd åt producerande författare på poesins eller den diktade prosans områden.

Att denna Riksdagens afsigt från början också stått fullt klar för den korporation, som fått sig förtroendet tilldeladt att framställa förslag till anslagets fördelning, derom vittnar så tydligt som möjligt den första framställning i ämnet, som svenska akademien den 19 maj 1864 afgifvit till Konungen. Hvarje rad i denna framställning gifver vid hand, att akademien insett, uppskattat och delat Riksdagens mening att dessa medel böra utgå icke till idkare af och författare inom den ena eller andra vetenskapen, utan till egentliga vitterhetsidkare. När påföljande år akademien afgifver sitt förslag till anslagets fördelning, går akademien så långt i sitt betonande af att anslaget gifvits »till förmån för skaldekunstens idkare», att hon vid uppräknandet af de författare, som föreslås till erhållande af understöd, för flertalet icke använder någon annan titulatur än »skalden».

Det skulle emellertid icke gå särdeles många år om, innan svenska akademien i sina förslag till anslagets fördelning började afvika från de

af Riksdagen fastställda grunderna och åberopa helt andra förtjenster än vitterhetsidkarens, i den mening Riksdagen användt detta ord, såsom skäl för tilldelande af understöd ur de af Riksdagen anvisade medlen. Redan år 1868 motiverar akademien — såsom af dess här bilagda skrivelser till Konungen framgår — ett förslag till erhållande af understöd dermed, att den föreslagne, en »lönlös lärare vid Upsala universitet», »gjort sig berömligt känd såsom forskare i fäderneslandets häfder och historisk författare». Och sedermera följa under årens lopp en hel mängd förslag, hvilkas motivering är allt annat än i öfverensstämmelse med syftet med det af Riksdagen beviljade anslaget.

År 1869 föreslås två docenter vid samma universitet till erhållande af understöd, jemte andra, ur ifrågavarande medel, den ene »med fästadt afseende å den af honom författade och utgifna 10:de delen af *Minnen ur Sveriges historia*» och den andre, emedan han »utgifvit en förtjenstfull afhandling om Sveriges krig i Liffland».

År 1870 föreslås till erhållande af understöd, jemte andra, en docent, »som för närvarande förestår professionen i nordiska språk vid Upsala universitet; med särskildt fästadt afseende å de af honom utgifna *'Bidrag till läran om de konsonantiska ljudlagarne'*».

År 1873 föreslås till erhållande af understöd, jemte andra, en läroverksadjunkt i Hernösand, som »med framgång egnat sig åt språkvetenskapen och därför synts akademien förtjent af uppmuntran».

År 1875 föreslås till erhållande af understöd, jemte andra, en lärare vid tekniska elementarläroverket i Norrköping, »som från trycket utgifvit tvenne väl vitsordade skrifter, nemligen år 1869 *Bidrag till Svenska språkets ljudlära* och år 1874 *Bidrag till Svenska språkets kvantitetslära*».

År 1878 föreslås till erhållande af understöd, jemte andra, en f. d. protokollssekreterare »med afseende på hans förtjenstfulla arbete *'Sveriges traktater med främmande magter'*» och en docent vid Upsala universitet, »hvars historiska skrifter utmärka sig genom så väl grundlighet som framställningens klarhet».

År 1880 föreslås till erhållande af understöd, jemte andra, en vikarierande lärare i Norrköping, »som år 1875 med afseende på sina språkvetenskapliga arbeten af ofvanberörda anslag erhöill ett understöd af 500 kronor, och sistlidna år, genom en afhandling om Svenska språkets accent, visat sig hafva på ett förtjenstfullt sätt fortsatt sin verksamhet i samma riktning».

År 1882 föreslås till erhållande af understöd, jemte andra, tre docenter vid Upsala universitet, den ene »på grund af hans utgifna värde-

fulla historiska arbeten», den andre »med afseende på hans med berömlig omsorg utgifna Bidrag till Sveriges historia och särskildt konung Gustaf den tredjes» och den tredje, emedan han »i egenskap af hufvudredaktör för Landsmålsföreningarnas tidskrift med insigt och nit främjat studiet af egenheterna i svenska allmogens språk och upptecknandet af den ännu kvarlevande folklitteraturen inom olika delar af fäderneslandet».

År 1883 har akademien för den sistnämnde docenten »tillstyrkt någon förhöjning (från 750 till 1,000 kronor) på grund af hans träget fortsatta och förmånligt vitsordade verksamhet på det språkvetenskapliga området och den insigt, hvarmed han i egenskap af hufvudredaktör för landsmålsföreningarnas tidskrift främjat studiet af egenheterna i svenska allmogens språk».

År 1884 föreslås till erhållande af understöd, jemte andra, en docent vid Upsala universitet, »som icke förut åtnjutit understöd af nämnda statsanslag», men »genom utgifna värdefulla och förmånligt vitsordade historiska arbeten synts akademien förtjent af erkännande».

År 1885 föreslås till erhållande af understöd, jemte andra, en docent vid Upsala universitet, »hvars framstående förtjenster såsom språkforskare synts akademien värda erkännande», men som denne omedelbart efter förslaget upprättande kom »i en förändrad ställning, som gör, att han ej längre kan anses vara i oomtvistligt behof af penningeunderstöd», anmälde akademien i en ny skrifvelse en annan person att erhålla det honom tillärnade understödet.

År 1886 föreslås till erhållande af understöd, jemte andra, en docent vid Lunds universitet, »hvars historiska afhandlingar synts akademien vittna om lärdom, omdömet skarpsinnighet och sjelfständighet samt stilistisk förmåga».

År 1893 föreslås till erhållande af understöd, jemte andra, en e. o. amanuens vid riksarkivet, hvilken »genom historiska arbeten och uppsatser, införda dels i Historisk tidskrift, dels i andra periodiska organ, samt genom offentliga föredrag i historiska ämnen visat såväl forskningsnit och insigter, som särskildt i stilistiskt afseende en liflig och fängslande framställningskonst, hvilken synes förtjena uppmärksamhet».

År 1894 föreslås till erhållande af understöd, jemte andra, en äfven förut understödd docent vid Upsala universitet, under framhållande af att han »sedan dess utgifvit åtskilliga förtjenstfulla arbeten i klassisk fornkunskap, hvilka synts akademien vittna om en mindre vanlig begåfning på det filologiskt-arknologiska området samt god stilistisk förmåga».

År 1895 föreslås till erhållande af understöd, jemte andra, en docent vid Upsala universitet, hvilken »genom sina utgifna historiska afhand-

lingar ådagalagt så grundlig forskning och så mycken vetenskaplig mognad, att han kan anses stå i främsta ledet bland våra yngre historici, hvadan akademien, som tid efter annan, i hvad på henne berott, ansett sig böra uppmuntra historiska författare, trott sig ej böra underlåta att underdånigst förorda honom till åtnjutande af ett understöd, som på samma gång lärer böra betraktas som en välförtjent utmärkelse».

Om man jemför de nu anförda motiveringarna för erhållande af understöd ur de till vitterhetsidkares förmån anvisade medlen med de i Riksdagens skrifvelse af den 16 november 1863 angifna vilkoren för erhållande af dylikt understöd, kan man icke undgå att finna och erkänna, att svenska akademien i sina förslag gått ett betydligt stycke utanför den af Riksdagen uppdragna ramen. Af de 198,000 kronor, hvilka från och med 1864 skolat utgå såsom understöd åt förtjenta och behöfvande vitterhetsidkare, hafva öfver 20,000 kronor disponerats såsom ett slags extra docentstipendier eller vetenskapliga belöningar inom de historiska och filologiska disciplinerna, särskildt vid Upsala universitet, och sålunda till ett helt annat ändamål än det, hvartill dessa medel af Riksdagen varit afsedda.

Det faller mig ingalunda in att bestrida, att de ifrågavarande vetenskapsmännen, hvar inom sin branch, varit framstående och förtjenta af understöd. Men deraf följer icke, att de bort erhålla understöd ur det på svenska akademiens stat uppförda anslaget till vittra författare. Äfven om man med afseende på någon af de nu ifrågavarande vetenskapsmännen skulle kunna vindicera fram ett slags hemul härför, kvarstår dock det stora antalet fall, uti hvilka det är alldeles obestriddigt, att personer föreslagits och erhållit understöd, utan att uppfylla de af Riksdagen uppställda vilkoren.

I förhållande till det föresatta stora ändamålet, är det ifrågavarande anslaget till vittra författare — 6,000 kronor per år — onekligen så jemförelsevis ringa, att redan deri borde ligga en uppfordran att noga tillse, att icke ens det minsta belopp användes för andra ändamål än det verkliga afsedda.

Af den öfversigtstabell, hvilken finnes såsom bilaga vidfogad motionen, synes, att under de 33 år, anslaget existerat, en enda person, en af svenska akademiens egna ledamöter, i understöd uppburit 46,000 kronor. Denne akademiledamot, som årligen tilldelats understöd å från början 1,000 och sedermera 1,500 kronor, har sålunda haft ett slags lifstidspension — ett förhållande, hvilket Riksdagens revisorer redan år 1883

anmärkt såsom enligt deras mening stående i strid med de grunder, som skola tillämpas vid fördelningen af ifrågavarande anslag. Läggas till dessa 46,000 kronor de ofvan nämnda öfver 20,000 kronor, som till förfång för våra vittra författare tilldelats historici och filologer, så finner man den summa, hvilken under dessa 33 år varit tillgänglig för utdelning i form af »tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst» eller »understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet», reducerad från 198,000 kronor till omkring 130,000 kronor.

Att äfven i fråga om fördelningen af dessa 130,000 kronor befogade anmärkningar kunna framställas, lider intet tvifvel. Särskildt har den af Riksdagen fastställda regeln, att det ifrågavarande årsanslaget *företrädesvis* skall användas »till understöd åt yngre mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet», vid flera tillfällen lemnats alltför mycket opåaktadt. Och i flera fall torde äfven den stora begåfningen och talangen fått nöja sig utan akademiens uppmuntran, medan vitterhetsidkare af en vida lägre ordning åtnjutit förmånen af dess hägn och understöd.

Till svar på dessa, liksom på alla andra anmärkningar beträffande fördelningen af ifrågavarande statsanslag, kan svenska akademien, alldeles som år 1883 med afseende å Riksdagens revisorers ofvan omnämnda anmärkning, förklara, att akademien icke eger annan befogenhet än att afgifva *förslag* till anslagets fördelning, och att det sålunda egentligen icke tillkommer henne att närmare ingå på de framställda anmärkningarna mot fördelningen.

Svaret är, formelt sedt, alldeles riktigt. Det är regeringen och icke svenska akademien, som bär ansvaret för anslagets slutliga fördelning. Men för förslaget har svenska akademien att ansvara, och detta ansvar blir icke mindre därför, att regeringen hittills alltid tagit akademiens förslag, om icke obesedt, så åtminstone utan ändringar.

Sammanställd med åtskilliga af svenska akademiens åtgöranden och yttranden med afseende å detta anslag och dess användning, utgör denna sistnämnda omständighet i sjelfva verket ett starkt skäl att taga under öfvervägande, huruvida icke en fördelning af akademiens ansvar skulle kunna ega rum genom öfverlemnande åt något annat samfund af vittre män att jemte svenska akademien afgifva förslag till utdelning af understöden åt vittra författare. Genom en sådan anordning skulle regeringen erhålla en fullständigare vägledning för sitt upplysta omdöme vid de årliga utdelningarna och Riksdagen större garantier för att de ifrågavarande medlen i allo blifva använda på det sätt och till de ändamål, Riksdagen afsett.

Sedan några år tillbaka existerar i vårt land ett samfund, *Sveriges författareförening*, hvilket synes särdeles skickadt för ifrågavarande uppgift. Såsom af de i bilagor till min motion fogade handlingarna rörande denna förening gifva vid hand, är dess ändamål en allmän sammanlutning mellan svenska författare för tillvaratagande af deras ekonomiska intressen. Till ledamöter af föreningen kunna inväljas personer, som antingen i bokmarknaden utgifvit minst ett arbete, hvilket tillhör skönlitteraturen eller eljest beträffande framställningssättet har rätt till estetiskt bedömande, eller ock å offentlig teater fått uppförda ett eller flera teaterstycken, tillsammans omfattande minst tre akter. Föreningen räknar enligt den senaste årsberättelsen (april 1895—mars 1896) 130 aktiva ledamöter. Dess styrelse bestod enligt samma berättelser under nämnda år af skriftställarne grefve C. Snoilsky (föreningens ordförande), Fr. Hedberg (föreningens vice ordförande), V. v. Heidenstam, G. Nordensvan, C. Lundin, grefve F. U. Wrangel och P. Staaff, samt består, enligt inhemtad uppgift, fortfarande af samma personer med undantag af att herr A. Raphael invalts i stället för herr P. Staaff.

Såväl namnen på ledamöterna af styrelsen för Sveriges författareförening som de tillgängliga handlingarna rörande föreningens verksamhet synas mig borga för, att nu ifrågavarande samfund eger alla nödiga förutsättningar och kvalifikationer för att mottaga ett eventuellt uppdrag att till regeringen afgifva förslag beträffande fördelningen af det af Riksdagen anvisade årsanslaget till vittra författare.

Med åberopande af hvad här ofvan blifvit anfördt och under hänvisning till de till motionen fogade bilagorna, tillåter jag mig därför hemställa, att Riksdagen må bevilja det ordinarie anslaget på svenska akademiens stat till understöd åt vitterhetsidkare, under det vilkor att detta anslag skall af regeringen disponeras efter inhemtande af förslag från såväl svenska akademien som Sveriges författareförening.

På samma gång som frågan om formerna för utdelande af understöd till vittra författare göres till föremål för förnyad pröfning, torde det vara på sin plats att Riksdagen äfven tager i öfvervägande, huruvida det anslag, som för 34 år sedan för första gången beviljades till dylika understöd, kan anses motsvara nutida förhållanden och behof.

Jemför man det statsanslag, som i vårt land utgår till understöd åt vittra författare, med hvad t. ex. den danska staten anslår och utbetalar för enahanda ändamål, så måste man erkänna, att vi med afseende på värden om ifrågavarande kulturelement stå långt tillbaka. I Danmark, hvars

hela budget uppgår till i rundt tal 67 millioner kronor, åtnjuta vittra författare, såsom af det bilagda utdraget ur Finansloven för 1896—97 utvisar, i statsunderstöd ett sammanlagdt belopp af mellan 20- och 30,000 kronor, pr år räknadt. I Sverige, hvars budget hinner den betydliga summan af 111 millioner kronor, anvisar staten till ifrågavarande statsändamål endast 6,000 kronor pr år.

Redan af denna jemförelse synes framgå, att en förhöjning af statsanslaget till understöd åt våra vittra författare kunde vara på sin plats. Till enahanda slutsats måste man komma, om man genomgår de till motionen fogade redogörelserna för de hos oss utdelade understöden och deras mottagare. Det är endast ett ringa antal författare, som erhålla del af det af staten lemnade anslaget, och ändock blir understödet i regeln ganska ringa, ja i många fall så litet att man tvekar om det kan anses för någon afsevärd hjälp i den mening, Riksdagen tänkt sig. Äfven och icke minst om man för framtiden kan hoppas att nu ifrågavarande medel komma att användas uteslutande till förmån för egentliga vitterhets- idkare, synes en förhöjning af detta statsanslag af förhållandena påkallad.

Det lider intet tvifvel, att de varma ord, som den ursprunglige motionären för 34 år sedan nedskref såsom motivering för sin framställning om ett anslag af 6,000 kronor, ega sin fulla giltighet och tillämplighet med afseende på ett i dag framställt yrkande på ett högre statsanslag för samma ändamål. Utan att här upprepa dessa argument, hvilka i hufvudsak återfinnas i den bilagda riksdagsskrifvelsen af den 16 november 1863 och utan att i öfrigt inlåta mig på någon vidlyftigare motivering, tillåter jag mig att föreslå en förhöjning af nu ifrågavarande anslag till 12,000 kronor. Jag gör detta så mycket hellre, som Riksdagens tid efter annan fattade beslut om liknande anslag och anslagshöjningar, till stipendier åt yngre svenska musikidkare och belöning åt eller uppmuntran af inhemska tonsättare, till utrikes resestipendier för målare och skulptörer, till resestipendier för vetenskapsmän samt läroböckers och lärda verks utgifvande etc., synas mig utgöra en borgen för att Sveriges Riksdag icke skall underskatta betydelsen af att bereda landets vittra författare det ökade understöd från statens sida, hvaraf de kunna vara i behof.

På grund af hvad jag nu anfört, tillåter jag mig föreslå:

- 1:o) att Riksdagen beviljar det ordinarie anslaget på svenska akademiens stat till understöd åt vitterhets-

idkare under det vilkor, att detta anslag enligt Kongl. Maj:ts disposition, efter inhemtande af förslag från såväl svenska akademien som Sveriges författareförening, användes, vare sig till tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, och som af dylikt understöd kunna vara i behof, eller ock samt företrädesvis till understöd åt yngre mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet i ofvannämnda rigtning;

2:o) att ifrågavarande anslag höjes från 6,000 kronor till 12,000 kronor.

Stockholm den 29 januari 1897.

David Bergström.

Bilaga 1.

Rikets Ständers underdåniga skrifvelse, angående regleringen af utgifterna under riksstatens åttonde hufvudtitel.

Svenska akademien.

66:o. Uti en hos Rikets Ständer gjord framställning har bland annat blifvit anfördt, hurusom den högsinnade omvårdnad, Rikets Ständer och enskilde medborgare ådagalagt för dem, som inom vetenskapen eller den bildande konsten häfdat eller visat sig vilja sträfva att häfda Sveriges ära, dock icke sträckt sig till skaldekonstens idkare. De af Sveriges vitterhetsidkare, hvilka lyckats kämpa sig fram till ryktbarhet, hade därför äfven oftast nödgats att söka sig in på andra banor, för att inom embetsverken, skolan eller kyrkan vinna den utkomst, som genom ett uteslutande egnande åt vitterhet och litterära arbeten icke af dem skulle kunnat ernås, och de hade då oftast på bekostnad af den verksamhet, till hvilken de voro kallade, köpt sig den oberoende ekonomiska ställning, de annars icke skulle hafva kunnat vinna. Deremot hade, å andra sidan, mången högt begåfvad natur, som föredragit att, ostörd af

andra sysselsättningar, egna sig åt hvad han kände utgöra sin verkliga kallelse, i striden med näringsbekymren dukat under. I andra länder hade staten ansett det för sin pligt att med stipendier och reseunderstöd bispringa unga, lofvande litteratörer, samt funnit med sin egen ära öfverensstämmande att medelst tilldelande af pensioner erkänna de förbindelser, i hvilka folken stodo till den fullbildade skalden och skriftställaren. Med åberopande häraf har blifvit föreslaget, att Rikets Ständer måtte å åttonde hufvudtiteln uppföra ett anslag af 6,000 riksdaler årligen, att af Eders Kongl. Maj:t, efter svenska akademins hörande och på dess förslag, fördelas emellan sådana äldre eller yngre vitterhetsidkare, hvilka genom sin litterära verksamhet antingen redan spridt glans öfver fäderneslandets litteratur eller gifvit grundade anledningar till den förhoppning att de, genom att ostörda få egna sig åt litterära studier och arbeten, skulle blifva en prydnad för svenska vitterheten.

Med hänseende till skaldekonstens bildande och förädlande inverkan på nationen, torde statens pligt att understödja utmärkta eller hoppgivande vitterhetsidkare icke kunna bestridas, och i åtskilliga andra länder utgå redan för sådant ändamål ej obetydliga belopp. Hos oss är det så mycket mera af nöden att staten fullgör den skyldighet, som i berörda hänseende kan anses henne åligga, som inom en mindre nation äfven högt värderade författare, i anseende till den läsande allmänhetens fatalighet, svårigen kunna af sin litterära verksamhet påräkna så stora inkomster, att de derigenom kunna vinna en ekonomiskt oberoende ställning. Rikets Ständer, som således ansett ett anslag i den angifna syftningen vara af behof påkalladt, hafva alltså funnit den derom nu gjorda framställningen böra understödjas, helst Rikets Ständer förestält sig att med ett jembörelsevis ringa belopp, om det rätt begagnas, en gryende talang må kunna uppmuntras, eller en utmärktare förmåga beredas tillfälle att odeladt egna sig åt sin kallelse.

I öfverensstämmelse härmed hafva Rikets Ständer bifallit, att på svenska akademins stat må uppföras ett belopp af 6,000 riksdaler att, enligt Eders Kongl. Maj:t:s nädiga disposition, uppå bemälda akademis underdåniga förslag, användas, vare sig till tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, och som af dylikt understöd kunna vara i behof, eller ock samt företrädesvis till understöd åt yngre mindre bemädlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet i ofvannämnda rigtning.

Rikets Ständer framhärda etc.
Stockholm den 16 nov. 1863.

Bilaga 2.**Utdrag ur Presteståndets protokoll den 26 augusti 1863.**

§ 3.

Fortsattes föredragningen af statsutskottets utlåtande n:o 139 angående regleringen af utgifterna under riksstatens åttonde hufvudtitel.

Punkten 87.

Doktor *Lindgren* begärde ordet och yttrade: Meningen med mitt uppträdande vid föredragningen af ifrågavarande punkt i utskottets betänkande kan så mycket mindre vara att yrka afslag på hvad den ädle motionären begärt och utskottet föreslagit, som jag af själ och hjerta helsar välkommen hvarje hyllning och uppmuntran åt snillet och talenterna. Men jag hade önskat, att utskottets tillstyrkande hade varit på annat sätt formuleradt, så att man af den ringa summan, 6,000 riksdaler, icke hade fastläst större delen, eller 4,000 riksdaler till pensioner, då man till tillfälliga understöd åt yngre litteratörer endast anordnat det obetydliga beloppet af 2,000. Följden af detta förslag, der det blifver af Rikets Ständer gilladt, blifver naturligtvis den, att den till pensionering anslagna summan kommer att för längre tid i sänder utgå till ett ringa fåtal af äldre litteratörer, som kanske icke sällan, mera på grund af personella considerationer än på grund af utmärkta öfverlägsna förtjenster, lyckas att af akademiens pluralitet blifva till ett dylikt understöd föreslagna. Ätminstone vill det synas mig gifvet, att, der icke eminenta pretendenter för tillfället äro att tillgå, der komma medelmåttor att föreslås och huggas med den ifrågavarande nationalbelöningen för lifstid. För det åsyftade ändamålets vinnande eller uppmuntrande erkännande från statens sida af stora gåfvor, använda i vitterhetens tjenst, synes mig, att det hade varit vida lämpligare, att man icke hade vid någon bestämd kategori fastläst någon del af summan, utan »till Kongl. Maj:ts nådiga disposition ställt hela anslagsbeloppet, att, efter akademiens förslag, användas vare sig till tillfälliga honorarier åt vissa författare af utmärkt förtjenst och som af dylikt understöd kunna vara i behof, eller ock, samt företrädesvis, till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående

anlag för litterär verksamhet i ofvannämnda rigtning»; och anhåller jag vördsamt om proposition å denna min mening.

Bilaga 3.

Skrifvelser till Konungen från svenska akademien, år 1864—1896.

År 1864.

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Medelst nådig skrifvelse af den 11 sistlidne december har Eders Kongl. Maj:t tackts gifva svenska akademien tillkänna, att rikets senast församlade ständer, med afseende derå, att skaldekonstens utöfvare hittills från statens sida saknat det understöd, som varit vetenskapernas och konstens idkare förunnadt, uppfört å svenska akademiens stat ett belopp af sextusen riksdaler riksmünt årligen, att enligt Eders Kongl. Maj:ts nådiga disposition, uppå akademiens underdåniga förslag, användas antingen såsom tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, och hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller ock, företrädesvis, till understöd åt yngre mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet i ofvannämnda rigtning.

Vid framställningen af de särskilda skäl, som föranledt beviljandet af ifrågavarande anslag, har hos Rikets Ständer förekommit, att de bland Sveriges vitterhetsidkare, hvilka lyckats tillkämpa sig ryktbarhet, oftast måst på andra banor — inom embetsverken, skolan eller kyrkan — söka en utkomst, som de genom att uteslutande egna sig åt vitterhet och litterära arbeten icke skulle kunnat förvärfva, och sålunda merendels på bekostnad af den verksamhet, till hvilken de egentligen varit kallade, vunnit en oberoende ekonomisk ställning, hvaremot mängen rikt begåfvad natur, som föredragit att, ostörd af andra sysselsättningar, egna sig åt hvad han ansett utgöra sin verkliga kallelse, dukat under i striden med näringsbekymren; och då i andra länder staten ansett för sin pligt att med stipendier och reseunderstöd bispringa unga lofvande litteratörer, samt funnit med sin egen ära öfverensstämmande att genom tilldelande af pensioner erkänna de förbindelser, i hvilka folken stå till

den fullbildade skalden och skriftställaren, hade ifrågavarande anslag ansetts af behovet påkalladt, till fördelning emellan sådana äldre och yngre vitterhetsidkare, hvilka genom sin litterära verksamhet antingen redan spridt glans öfver fäderneslandets litteratur, eller ock gifvit grundade anledningar till den förhoppning, att de genom ostördt eglande åt litterära studier och arbeten skulle blifva en prydnad för svenska vitterheten; hvadan Rikets Ständer, som, i betraktande af skaldekonstens bildande och förädlade inverkan på nationen, ansett statens skyldighet att understödja utmärkta eller hoppgifvande vitterhetsidkare icke kunna bestridas, samt funnit fullgörandet af en sådan skyldighet vara i vårt land desto mera af nöden, som inom en mindre nation äfven högt värderade författare, i anseende till den läsande allmänhetens fåtalighet, svårigen kunna af sin litterära verksamhet påräkna så stora inkomster, att de derigenom förmå vinna ekonomiskt oberoende, beviljat merbemälda anslag till understöd åt skaldekonstens idkare, helst Rikets Ständer förestält sig, att med ett jemförelsevis ringa belopp, om det blefve rätt begagnadt, en gryende talang skulle kunna uppmuntras, eller en utmärktare förmåga beredas tillfälle att odeladt egna sig åt sin kallelse.

Svenska akademien, som redan egt tillfälle att på sin högtidsdag uttala sin djupa erkänsla för den upplysta omvårdnad, landets ombud i förbemälda måtto egnat den fosterländska vitterheten, har, vid upprättande af det underdåniga förslag, hvilket akademien nu har den nåden underställa, rörande föremålen för ifrågavarande understöd och anslagssummans fördelning, med fästadt afseende å de hos Rikets Ständer sålunda uttryckta åsigter, grundat sin hemställan på dels de af författarne ådagalagda vittra förtjenster, dels på den kännedom hon varit i tillfälle att inhemta om deras behof af en från näringsbekymmer fredad verksamhet. Enär, enligt hvad bland vilkoren för ifrågavarande anslag blifvit hos Rikets Ständer antydt, detsamma beviljats till förmån för sådana författare, som hufvudsakligast egnat sig åt vitterheten, samt icke genom beträdande af andra banor — bland hvilka särskildt omnämnts embetsverken, kyrkan eller skolan — förvärfvat en mera oberoende ställning, har akademien ansett deraf följa, att anspråk på delfående af merbemälda understöd företrädesvis tillkommer vitterhetsidkare, hvilkas utkomst icke kan anses af löneförmåner till någon väsentligare del betryggad och som följaktligen med uppoffring af dessa ekonomiska fördelar äro inskränkta förnämligast till hvad deras skriftställareverksamhet kan inbringa, hvilket på sätt redan anmärkts jemväl för utmärkta författare icke förvissar om någon sorgfri bergning, utan icke sällan företer utsigten af ett lif rikt på försaker, der nöden ofta är sånggudinnans följeslag.

Det är åt skulder af denna ordning, till hvilka fäderneslandet eger förbindelser för deras förtjenster om vitterheten och språket, och hvilkas af brödbekymmer ostörda verksamhet kan skattas som en vinst för det allmänna, som svenska akademien jemväl anser en skyddande omvårdnad så vidt möjligt böra sträckas. Å andra sidan har akademien icke kunnat förbise betänkligheten, att genom en förtidig uppmuntran inlocka unga vitterhetsälskare på en för tryggad bergning ofta osäker bana, innan ännu med visshet kunnat utrönas, huruvida den är deras egentliga bestämmelse, helst det torde föga gifvas någon beklagansvärdare lott, än den af en vitterhetsidkare, som under förespeglingen af en lysande skaldelager försummar hvarje annat fält för sin verksamhet, der han utan denna förledande hägring kunnat gagna, och finner sig, med svikna förhoppningar, utan framtid och utkomst i midten af sin lefnadsbana. Om man utan svårighet kan angifva utmärkta författare, i behof af understöd till lindring af näringsomsorger, lemna deremot mer eller mindre lyckade ungdomsförsök sällan visshet, att deras författare blifva, hvad afsigten med deras uppmuntran här skulle innebära, prydnader för svenska vitterheten. Det kan äfvenledes inträffa, att de mest hoppgifvande icke äro i behof af understöd, i hvilket fall statens medel skulle främja de mindre snillebegäfvade, till föga fromma för vitterheten och dem sjelfva.

Jemförelsen emellan vittra förtjenster och ekonomiska behof är en svår uppgift, som här dock till viss grad icke kan undvikas, och hvilken fordrar ett afvägande af de ömsesidiga anspråken, så att, om de vittra förtjensterna i något fall kunde synas likvägande, men den ene författaren vore familjefader, närmande sig ålderdomen, och den andre yngre, egande ensamt sig sjelf att försörja, billigheten skulle fordra, att ett jemförelsevis rikligare understöd tillerkändes den förre.

I förhoppning, att dessa åsigter vinna Eders Kongl. Maj:ts nådiga bifall, vågar akademien underdånigst hemställa följande fördelning af det utaf Rikets Ständer beviljade anslag till understöd för utmärkta eller lofvande vitterhetsidkare:

akademiens ledamot, herr Carl Wilhelm August Strandberg	rdr 1,500: —
herr Carl Anders Kullberg	» 1,000: —
herr Elias Sehlstedt	» 500: —
akademiedocenten Carl Rupert Nyblom	» 500: —
akademiedocenten Carl Pontus Wikner	» 500: —

Transport riksd. riksmünt 4,000: —

	Transport riksd. riksmünt 4,000: —
filosofie doktor Victor Öman	» 500: —
studeranden Christofer Eichhorn	» 500: —
studeranden Ernst Daniel Björck	» 500: —
studeranden Nils Petrus Ödman	» 500: —
	<hr/> Summa riksd. riksmünt 6,000: —.

Den af Rikets Ständer vid anslaget fästade föreskrift, att det bör utgå såsom tillfälliga honorarier, förutsätter att detsamma, under förändrade omständigheter, kan ett kommande år undergå ny fördelning. Svenska akademien framhårdar med djupaste vördnad, trohet och nit,

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Eders Kongl. Maj:ts

underdånigste, tropligtigste tjenare
och undersåtar

L. MANDERSTRÖM,
akad:s n. v. kansler.

Bernh. Beskow.

Stockholm den 19 maj 1864.

År 1865.

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Under åberopande af hvad svenska akademien, uti underdånig skrifvelse den 19 maj sistlidet år, haft nåden anföra, rörande de grunder, som akademien ansett sig böra följa vid upprättande af underdånigt förslag till fördelning af det utaf Rikens Ständer, till förmån för skaldkonstens idkare, å akademiens stat uppförda årliga anslag af 6,000 rdr rmt, att användas antingen såsom tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller till yngre mindre bemedlade, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet; får akademien — jemte anmälan, att bland de senare, en yngre vitterhetsidkare af förtjenst, hvilken akademien velat föreslå, nyligen vunnit befordran till ordinarie lön af 2,500 rdr och innevarande år jemväl är i åtnjutande af ett större resestipendium å riksstaten, samt att åtskilliga andra yngre vitterhetsidkare, som akademien önskat kunna anmäla,

enligt de upplysningar, som blifvit akademien meddelade, dels icke, för sina studiers fortsättning, äro i behof af understöd, dels varit sistlidet år i åtnjutande af ifrågavarande honorarier, — i afseende på innevarande års anslag till Eders Kongl. Maj:ts höga ompröfning underdånigst hemställa följande fördelning, hvarvid, enligt hvad i Riksens Ständers skrifvelse jemväl är antydt, anspråk på delfående af merbemälda anslag företrädesvis bort tillkomma sådana vitterhetsidkare, som med uppoffring af tjänstebanans ekonomiska förmåner befinna sig hufvudsakligen inskränkta till hvad deras skriftställareverksamhet kan inbringa:

skalden Carl Wilhelm August Strandberg.....	rdr 1,500: —
skalden Oscar Patrik Sturzen-Becker	» 1,000: —
skalden Carl Kullberg.....	» 1,000: —
skalden Johan Nybom.....	» 500: —
skalden Elias Sehlstedt.....	» 500: —
akademiedocenten Carl Rupert Nyblom	» 500: —
magister Victor Öman (prisbelönt)	» 500: —
e. o. kanslisten Axel Herman Öhlander (prisbelönt).....	» 500: —

Summa rdr rmt 6,000: —

Svenska akademien framhårdar med djupaste vördnad trohet och nit,

Stormäktigste, allernådigste Konung!

Eders Kongl. Maj:ts

underdånigste, troppligtigste tjänare

och undersåtar

AND. FRYXELL,

n. v. direktör.

Bernh. Beskow.

Stockholm den 1 juni 1865.

År 1866.

Stormäktigste, allernådigste Konung!

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga ompröfning får svenska akademien underdånigst hemställa följande förslag till fördelning för innevarande år af det utaf Riksens Ständer till förmån för vitterhetens idkare, å

akademiens stat uppförda anslag af 6,000 riksdaler, att användas antingen såsom tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller till yngre mindre bemedlade, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet, och har akademien ansett sig böra underdånigst föreslå följande fördelning af berörda anslag, nemligen:

litteratören, akademiens ledamot Carl Kullberg	rdr 1,000: —
filosofie doktorn Oskar Patrik Sturzen-Becker	» 1,000: —
litteratören Johan Nybom	» 500: —
filosofie doktorn, akademiedocenten Carl Rupert Nyblom	» 500: —
filosofie doktorn, e. o. kanslisten Fredrik Sander.....	» 500: —
filosofie doktorn Victor Öman	» 500: —
filosofie doktorn, akademiedocenten Daniel Klockhoff.....	» 500: —
litteratören vid kongl. teatern Frans Hedberg	» 500: —
litteratören, tullinspektoren Elias Sehlstedt.....	» 500: —
studeranden Peter August Gödecke	» 500: —
<hr/>	
Summa rdr 6,000: —	

Svenska akademien framhårdar med djupaste vördnad, trohet och nit,

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Eders Kongl. Maj:ts

underdånigste, tropligtigste tjenare och undersåtar.

CARL VH. AUG. STRANDBERG,

n. v. direktör.

Bernh. Beskow.

Stockholm den 31 maj 1866.

År 1867.

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Till Eders Kongl. Maj:ts höga pröfning får Svenska akademien härmed underdånigst öfverlemna följande förslag till fördelning, för innevarande år, af det utaf Rikets Ständer, till förmån för vitterhetens idkare, å akademiens stat uppförda anslag, att användas antingen såsom tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller till yngre, mindre bemedlade, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet; och har akademien ansett sig böra underdånigst hemställa, det måtte följande vitterhetsidkare komma i åtnjutande af berörda anslag, till nedanstående belopp, nemligen:

akademiens ledamot herr Carl Anders Kullberg	rdr	1,000: —
filosofie doktorn Oskar Patrik Sturzen-Becker	»	1,000: —
litteratören Johan Nybom	»	500: —
litteratören Elias Sehlstedt	»	500: —
filosofie doktorn Victor Öman	»	500: —
akademiedocenten, doktor Daniel Klockhoff	»	500: —
akademiedocenten, doktor Hans Henrik Hallbäck	»	500: —
akademiedocenten, doktor Knut Fredrik Södervall	»	400: —
litteratören Elias Vilhelm Lindblad	»	300: —
litteratören Per Thomasson	»	300: —
		Summa rdr rmt 5,500: —,

då ett belopp af 500 riksdaler återstår, om hvars användande akademien anhåller att framdeles få afgifva underdånigt förslag.

Svenska akademien framhårdar med djupaste vördnad, trohet och nit,

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Eders Kongl. Maj:ts underdånigste och tropligtigste
tjenare och undersåtar.

L. MANDERSTRÖM,
akademiens n. v. kansler.

Bernh. Beskow.

Stockholm den 13 juni 1867.

År 1868.

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien härmed öfverlemnna underdånigt förslag till fördelning af innevarande års statsanslag, stort 6,000 riksdaler, för tillfälliga honorarier åt vittre författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller till yngre, mindre bemedlade, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet.

I afseende på de förra har akademien, för sin del, ansett någon förändring i sistlidet års förslag icke vara påkallad, enär de dervid ihågkomne författares vittra förtjenster och ekonomiska ställning förblifvit oförändrade.

Bland yngre, mindre bemedlade skriftställare, som visat framstående anlag för litterär verksamhet, har akademien, då utom ofvannämnda anslagssumma en behållning af 500 riksdaler från sistlidet år förefinnes, funnit sig — utöfver de honorarier, som från föregående år bibehållits, samt ett för litteratören Frans Hedberg, som en gång tillföre varit deraf i åtnjutande, — kunna föreslå enahanda understöd för trenne yngre skriftställare, som ännu ej varit deraf delaktige, nemligen:

akademiedocenten, filosofie doktorn Hans Forssell, för närvarande lönlös lärare vid Upsala universitet, hvilken gjort sig berömligt känd såsom forskare i fäderneslandets häfder och historisk författare;

litteratören Viktor Rydberg, som medelst skildringar af tidsbilder och karakterer från olika tidevarf och folk röjt framstående anlag för vittert författarskap; samt

litteratören, e. o. kanslisten Ernst Wallmark, som dels medelst en fri efterbildning på vers af ett bland Molières lustspel, samt åtskilliga andra, dels genom lyckadt öfverflyttande till den fosterländska scenen af de lyriska skådespelen »Faust», »la Traviata» och »Afrikanskan» synts akademien förtjent af uppmärksamhet.

Slutligen har akademien, som anser den läsning i vitterhet och sedemålning, hvilken sprides till det egentliga folket, icke böra förbises, trott sig kunna underställa, huru vida icke litteratören Per Thomasson, hvars skrifter utmärkts af en ren och fosterländsk anda, må jemväl innevarande år huggnas med understöd, hvilket hans obemedlade ställning synes påkalla.

För den händelse, att akademiens hemställen i förberörda hänseenden vinner Eders Kongl. Maj:ts nådiga bifall, vågar akademien således underdånigst föreslå följande fördelning af innevarande års anslag jemte den från sistlidna år uppkomna behållning:

akademiens ledamot Karl Anders Kullberg	rdr 1,000: —
filosofie doktorn Oskar Patrik Sturzen-Becker	» 1,000: —
litteratören Elias Sehlstedt	» 500: —
litteratören Johan Nybom	» 500: —
filosofie doktorn Viktor Öman	» 500: —
akademiedocenten Hans Forssell	» 500: —
litteratören Frans Hedberg	» 500: —
litteratören Viktor Rydberg	» 500: —
litteratören Elias Wilhelm Lindblad	» 500: —

Transport rdr 5,500: —

	Transport rdr	5,500: —
litteratören Ernst Wallmark	»	500: —
litteratören Per Thomasson	»	500: —
	<u>Summa rdr</u>	<u>6,500: —</u>

Akademien framhårdar med djupaste vördnad, trohet och nit,
Stormäktigste, allernådigste Konung!

Eders Kongl. Maj:ts

underdånigste, tropligtigste tjenare och undersåtar

L. MANDERSTRÖM,
akademiens n. v. direktör.

Bernh. Beskow.

Stockholm den 11 juni 1868.

År 1869.

Stormäktigste, allernådigste Konung!

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien härmed underdånigst öfverlemna förslag till fördelning, för innevarande år, af det utaf Riksdagen till förmån för vitterhetens idkare å akademiens stat uppförda anslag af sex tusen riksdaler, bestämdt att användas antingen såsom tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller ock, företrädesvis, till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet.

Jemte det akademien ansett sig böra underdånigst hemställa det måtte följande vitterhetsidkare, hvilka sistlidna år kommit i åtnjutande af berörda anslag, äfven för det innevarande huggas med samma belopp, nemligen:

akademiens ledamot, herr Carl Kullberg	rdr	1,000: —
litteratören Elias Sehlstedt	»	500: —
litteratören Viktor Rydberg	»	500: —
litteratören Johan Nybom	»	500: —
filosofie doktorn Victor Öman	»	500: —
docenten, doktor Hans Forssell	»	500: —
och litteratören Elias Wilhelm Lindblad	»	500: —
	<u>Transport rdr</u>	<u>4,000: —</u>

	Transport rdr 4,000: —
har akademien likaledes trott sig böra å det underdåniga förslaget uppföra:	
docenten doktor Knut Fredrik Södervall med	» 500: —
och docenten doktor Hans Henrik Hallbäck med.....	» 500: —
hvilka begge förut, år 1867, varit vid detta anslags bortgifvande i nåder hågkomne;	
äfvensom akademien nu, för första gången, ansett sig till delaktighet deruti böra underdånigst anmäla:	
docenten, doktor Johan August Constantin Hellstenius med fästadt afseende å den af honom författade och utgifna 10:e delen af Minnen ur Sveriges historia med	» 500: —
samt docenten, kandidaten Clas Annerstedt, som utgifvit en förtjenstfull afhandling om Sveriges krig i Liff-land med.....	» 500: —
hvarigenom anslagets belopp eller rmt rdr 6,000: — vore för det afsedda ändamålet till fullo användt.	

Svenska akademien framhårdar med djupaste vördnad, trohet och nit,
Stormäktigste, allernådigste Konung,
Eders Kongl. Maj:ts
underdånigste, tropligtigste tjenare och undersåtar
BROR EM. HILDEBRAND,
akademiens kansler.

L. Manderström,
akademiens sekreterare.

Stockholm den 11 mars 1869.

År 1870.

Stormäktigste, allernådigste Konung!

Det åligger svenska akademien att till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning afgifva underdånigt förslag till fördelning, under innevarande år, af det utaf Riksdagen å akademiens stat, till förmån för vitterhetens idkare, uppförda anslag af sex tusen riksdaler, bestämdt att användas, antingen såsom tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller ock företrädesvis åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet.

Härvid anser akademien sig böra i underdånighet hemställa att nedan omförmälde vitterhetsidkare, hvilka redan under ett eller flera föregående år kommit i nådig åtanke vid berörda anslags fördelning, äfven för det innevarande måtte komma i åtnjutande af samma belopp, nemligen:

akademiens ledamot, herr Carl Anders Kullberg.....	rdr 1,000: —
litteratören Elias Sehlstedt	» 500: —
litteratören Johan Nybom.....	» 500: —
filosofie doktorn Victor Öman.....	» 500: —
docenten, doktor Knut Fredrik Södervall	» 500: —
docenten, doktor Hans Förssell	» 500: —
docenten, doktor Hans Henrik Hallbäck	» 500: —

hvarjemte akademien trott sig böra likaledes å det underdåniga förslaget uppföra:

filosofie doktorn Pehr Olof Eneroth, af akademien prisbelönt och hvars litterära verksamhet städse varit uti en särdeles aktningvärd rigtning utöfvad, med.....	» 500: —
docenten, doktor Mårten Birger Richert, som för närvarande förestår professionen i nordiska språk vid Upsala universitet; med särskildt fästadt afseende å de af honom utgifna »Bidrag till läran om de konsonantiska ljudlagarna», med	» 500: —
docenten, doktor Carl David af Wirsén för förtjenstfull verksamhet inom det estetiska området, med	» 500: —
samt e. o. amanuensen vid kongl. biblioteket, Edward Bäckström, såsom författare till tre å kongl. teatern med bifall uppförda originalstycken.....	» 500: —

hvarigenom anslagets belopp eller rdr 6,000: — vore i sin helhet för det dermed afsedda ändamålet användt.

Svenska akademien framhårdar med djupaste vördnad, trohet och nit,

Stormägtigste, allernådigste Konung!

Eders Kongl. Majestäts

underdånigste och tropligtigste

tjenare och undersåtar

HENNING HAMILTON.

L. Manderström.

Stockholm den 10 mars 1870.

År 1871.

Stormäktigste, allernådigste Konung!

Det åligger svenska akademien att till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning afgifva underdånigt förslag till fördelning under innevarande år af det utaf Riksdagen å akademiens stat, till förmån för vitterhetsidkare uppförda anslag af sex tusen riksdaler, bestämdt att användas antingen såsom tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller ock, företrädesvis, åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet.

Akademien anser sig böra i underdånighet hemställa att nedan omnämnda vitterhetsidkare, hvilka alla redan under ett eller flera föregående år kommit i nådig åtanka vid berörda anslags fördelning, äfven för det innevarande måtte komma i åtnjutande af samma förmån, nemligen:

akademiens ledamot, herr Carl Anders Kullberg, som under sistlidet år utgifvit sista delen af sin öfversättning af Ariostos stora skaldeverk, till ett belopp af	rdr 1,500: —
litteratören Elias Sehlstedt	» 500: —
litteratören Johan Nybom	» 500: —
filosofie doktorn Victor Öman	» 500: —
filosofie doktorn Pehr Olof Eneroth	» 500: —
docenten vid Lunds universitet, filosofie doktorn Knut Fredrik Södervall	» 500: —
docenten vid Upsala universitet, filosofie doktorn Hans Ludvig Forssell	» 500: —
docenten vid Lunds universitet filosofie doktorn Hans Henrik Hallbäck	» 500: —
docenten vid Upsala universitet, filosofie doktorn Mårten Birger Richert	» 500: —
samt e. o. amanuensen vid kongl. biblioteket, Edward Bäckström	» 500: —

hvarigenom anslaget belopp eller sex tusen riksdaler vore i sin helhet för det dermed afsedda ändamål användt.

Akademien framhårdar, med djupaste vördnad, trohet och nit,

Stormäktigste, allernådigste Konung!

Eders Kongl. Maj:ts
underdånigste, tropligtigste
tjenare och undersåtar

C. G. STRANDBERG.

Stockholm den 16 mars 1871.

L. Manderström.

År 1872.

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Det åligger svenska akademien att till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning öfverlemna underdånigt förslag till fördelning för innevarande år af det å akademiens stat uppförda anslag, 6,000 rdr, som är bestämdt att användas såsom tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller ock företrädesvis åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mer framstående anlag för litterär verksamhet. Och anser sig akademien böra i underdånighet hemställa, att nedannämnda vitterhetsidkare, hvilka alla under föregående år kommit i nådig åtanke vid berörda anslags fördelning, måtte, med afseende å deras litterära verksamhet och behof af understöd, jemväl för innevarande år komma i åtnjutande af samma förmån samt få sig i nåder tillerkända följande belopp, nemligen:

litteratören, akademiens ledamot Carl Anders Kullberg ...	rdr 1,500: —
litteratören Elias Sehlstedt	» 800: —
filosofie doktorn Victor Öman	» 800: —
docenten vid Upsala kongl. universitet, filosofie doktorn Hans Ludvig Forssell	» 800: —
docenten vid Lunds kongl. universitet, filosofie doktorn Hans Henrik Hallbäck	» 600: —
litteratören Johan Nybom	» 500: —
e. o. amanuensen vid kongl. biblioteket Edward Bäck- ström	» 500: —
litteratören Elis Vilhelm Lindblad	» 500: —
hvarigenom anslagets belopp eller	rmt rdr 6,000: —

vore i sin helhet för det dermed afsedda ändamål användt.

Svenska akademien framhårdar med djupaste vördnad, trohet och nit,

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Eders Kongl. Maj:ts

underdånigste, tropligtigste

tjenare och undersåtar

BROR EM. HILDEBRAND.

C. G. Strandberg.

Stockholm den 7 mars 1872.

År 1873.

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Det åligger svenska akademien att till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning öfverlemna underdånigt förslag till fördelning för innevarande år af det å akademiens stat uppförda anslag, 6,000 rdr, som är bestämdt att användas såsom tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller ock företrädesvis åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mer framstående anlag för litterär verksamhet; och anser sig akademien böra i underdånighet hemställa, att nedannämnda vitterhetsidkare, af hvilka läroverksadjunkten C. J. Blomberg med framgång egnat sig åt språkvetenskapen och därför synts akademien förtjent af uppmuntran samt de öfrige föreslagne redan under föregående år kommit i nådig åtanke vid ifrågavarande anslags fördelning, måtte af samma anslag för innevarande år få sig i nåder tillerkända följande belopp, nemligen:

litteratören, akademiens ledamot, Carl Anders Kullberg	rdr 1,500: —
litteratören Elias Sehlstedt	» 700: —
filosofie doktorn Victor Öman	» 700: —
litteratören Johan Nybom	» 600: —
filosofie doktorn Hans Ludvig Forssell	» 500: —
docenten vid Lunds kongl. universitet, filosofie doktorn Hans Henrik Hallbäck	» 500: —
filosofie doktorn Olof Eneroth	» 500: —
litteratören Edvard Bäckström	» 500: —
adjunkten vid högre elementarläroverket i Hernösand, filosofie doktorn Carl Johan Blomberg	» 500: —
hvarigenom anslaget belopp	rmt rdr 6,000: —

vore i sin helhet för det dermed afsedda ändamålet användt.

Svenska akademien framhårdar med djupaste vördnad, trohet och nit,

Stormächtigste, allernådigste konung!

Eders Kongl. Maj:ts

underdånigste, tropligtigste

tjenare och undersåtar

BROR EM. HILDEBRAND.

C. G. Strandberg.

Stockholm den 6 mars 1873.

År 1874.

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien härmed underdånigst afgifva förslag till fördelning för innevarande år af det utaf Riksdagen till förmån för vitterhetsidkare i akademiens stat uppförda anslag, sex tusen riksdaler, att användas antingen såsom tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat framstående anlag för litterär verksamhet.

Jemte det akademien ansett sig böra underdånigst hemställa, att följande vitterhetens idkare, hvilka sistlidna år kommit i åtnjutande af berörda anslag, måtte äfven under innevarande år hugnas med samma belopp, nemligen:

akademiens ledamot, herr Carl Anders Kullberg	med rdr	1,500: —
litteratören Elias Sehlstedt	» »	700: —
filosofie doktorn Victor Emanuel Öman	» »	700: —
litteratören Johan Nybom	» »	600: —
läroverksadjunkten, filosofie doktorn Carl Johan Blomberg	» »	500: —
filosofie doktorn Pehr Olof Eneroth	» »	500: —
e. o. amanuensen i kongl. biblioteket Edvard Bäck- ström	» »	500: —
har akademien trott sig böra å det underdåniga för- slaget uppföra:		
litteratören Elis Vilhelm Lindblad, som under tvenne föregående år varit i åtnjutande af dylikt under- stöd, och hvars fortsatta litterära verksamhet blifvit genom af trycket utgifna dikter ådaga- lagd	» »	500: —
samt f. d. kaptenen, riddaren af kongl. svärdsorden, Henrik Lilljebjörn, hvilken genom utgifna skrif- ter gjort sig fördelaktigt känd, och nu, vid långt framskriden ålder, är i stort behof af något understöd	» »	500: —

hvarigenom anslaget hela belopp, rdr 6,000, vore för det dermed afsedda ändamålet användt.

Akademien framhårdar med djupaste vördnad, trohet och nit,

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Eders Kongl. Maj:ts
underdånigste, tropligste
tjenare och undersåtar.

LOUIS DE GEER.

Henning Hamilton.

Stockholm den 31 mars 1874.

År 1875.

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Det åligger svenska akademien att till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning öfverlemna underdånigt förslag till fördelning för innevarande år af det å akademiens stat uppförda anslag, 6,000 kronor, som är bestämdt att användas såsom tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller ock företrädesvis åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet.

Till fullgörande af detta åliggande anser sig akademien böra i underdånighet hemställa, att nedannämnde vitterhetsidkare, hvilka alla under föregående år kommit i nådig åtanke vid berörda anslags fördelning, måtte äfven för innevarande år komma i åtnjutande af samma förmån och få sig i nåder tillerkända följande belopp, nemligen:

akademiens ledamot, litteratören Carl Anders Kullberg ...	kr. 1,500: —
filosofie doktorn Victor Öman	» 700: —
litteratören Johan Nybom	» 700: —
e. o. amanuensen vid kongl. biblioteket Edvard Bäckström	» 600: —
filosofie doktorn Pehr Olof Eneroth	» 500: —
f. d. kaptenen Henrik Lilljebjörn	» 500: —
litteratören Elias Wilhelm Lindblad	» 500: —

Transport kr. 5,000: —

	Transport	kr. 5,000: —
och har akademien jemväl trott sig böra å det underdåniga förslaget uppföra:		
läraren vid tekniska elementarläroverket i Norrköping J. A. Aurén, som från trycket utgifvit tvenne väl vitsordade skrifter, nemligen år 1869 <i>Bidrag till svenska språkets ljudlära</i> och år 1874 <i>Bidrag till svenska språkets kvantitetslära</i> , med	»	500: —
och filosofie kandidaten Victor Modin, som gjort sig känd för goda kunskaper, sistlidna år vunnit akademiens andra pris för en täflingsskrift i skaldekonsten, och saknar egna medel för fortsättandet af sina studier, med	»	500: —
hvarigenom anslagets hela belopp.....		kr. 6,000: —

vore för det dermed afsedda ändamålet användt.

Svenska akademien framhårdar med undersåtlig vördnad, trohet och nit,

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Eders Kongl. Maj:ts

underdånigste, tropligtigste

tjenare och undersåtar

LOUIS DE GEER.

Henning Hamilton.

Stockholm den 4 mars 1875.

År 1876.

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien härmed underdånigst afgifva förslag till fördelning för innevarande år af det å akademiens stat uppförda anslag, sex tusen kronor, att användas såsom tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet.

Jemte det akademien underdånigst hemställer, att följande vitterhetsidkare, hvilka sistlidna år kommo i åtnjutande af berörda anslag, äfven för det innevarande måtte dermed hugnas till följande belopp, nemligen:

akademiens ledamot, herr Carl Kullberg	med kr. 1,500: —
litteratören Johan Nybom	» » 700: —
e. o. amanuensen Edvard Bäckström	» » 750: —
filosofie doktorn Pehr Olof Eneroth	» » 500: —
filosofie doktorn Viktor Modin	» » 500: —
har akademien ansett sig böra å det underdåniga förslaget uppföra:	
docenten vid Lunds universitet, filosofie doktor Hans Henrik Hallbäck, som förut i nåder tilldelats understöd af detta anslag, men under de tvenne senaste åren varit frånvarande från universitetet, der han sistlidne hösttermin åter började fortsätta sin litterära verksamhet, utan att likväl ännu hafva kommit i åtnjutande af någon lön...	» » 750: —
samt docenten vid Upsala universitet, filosofie doktorn Carl David af Wirsén, som i anseende till försvagad helsa nödgats lemna den tjenst, han innehar såsom lektor vid Upsala högre elementarläroverk, och hvars i senare tider offentliggjorda skaldestycken synas akademien förtjena en synnerlig uppmärksamhet	» » 1,000: —
<hr/> Summa kronor 5,700: —.	

Skulle detta underdåniga förslag vinna Eders Kongl. Maj:ts nådiga bifall, kommer af anslaget, 6,000 kronor, ett belopp af 300 kronor att till nästföljande år besparas.

Svenska akademien framhärdar med undersåtlig vördnad, trohet och nit,

Stormäktigste, allernådigste Konung!

Eders Kongl. Maj:ts

underdånigste och tropligtigste

tjenare och undersåtar

AND. FRYXELL.

Henning Hamilton.

Stockholm den 2 mars 1876.

År 1877.

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien härmed underdånigst afgifva förslag till fördelning för innevarande år af det å akademien stat uppförda anslag, sex tusen kronor, att användas såsom tillfälliga honorarier åt vittra författare, af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet, å hvilket anslag sedan sistlidna år finnes en behållning af tre hundra kronor, så att för innevarande år ett belopp af sex tusen tre hundra kronor är att tillgå.

Jemte det akademien underdånigst hemställer, att nedannämnde vitterhetsidkare, hvilka sistlidna år kommo i åtnjutande af berörda anslag, äfven för det innevarande måtte dermed hugnas till följande belopp, nemligen:

akademien ledamot, herr Carl Kullberg	med kr. 1,500: —
e. o. amanuensen Edvard Bäckström	» » 1,000: —
docenten vid Upsala universitet, filosofie doktorn Carl David af Wirsén	» » 1,000: —
andre amanuensen vid universitetsbiblioteket i Lund, filosofie doktorn Hans Henrik Hallbäck	» » 700: —
litteratören Johan Nybom	» » 700: —
filosofie doktorn Pehr Olof Eneroth	» » 500: —
filosofie doktorn Viktor Modin	» » 500: —
har akademien ansett sig böra å det underdåniga förslaget uppföra:	
litteratören Rudolf Hjärne, med afseende på hans kända behof af understöd och den flit, hvarmed han under en lång följd af år egnat sig åt Sveriges litteraturhistoria	» » 400: —

Summa kronor 6,300: —.

Svenska akademien framhårdar med djupaste vördnad, trohet och nit,
Stormächtigste, allernådigste Konung!

Eders Kongl. Maj:ts
underdånigste och tropligtigste
tjenare och undersåtar

A. ANDERSON.

Henning Hamilton.

Stockholm den 1 februari 1877.

År 1878.

Stormäktigste, allernådigste Konung!

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien härmed underdånigst afgifva förslag till fördelning för innevarande år af det å akademins stat uppförda anslag, sex tusen kronor, åt vittra författare, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet.

Jemte det akademien underdånigst hemställer, att följande vitterhets- idkare, hvilka sistlidna år kommo i åtnjutande af berörda anslag eller för längre tid tillbaka deraf erhållit understöd, äfven för innevarande år måtte dermed hugnas till följande belopp, nemligen:

akademins ledamot, filosofie doktorn m. m. C. A.

Kullberg	med kr. 1,500: —
litteratören Johan Nybom	» » 700: —
docenten vid Lunds universitet Hans Henrik Hallback	» » 500: —
filosofie doktorn Pehr Olof Eneroth	» » 500: —
litteratören Pehr Thomasson	» » 300: —
litteratören Rudolf Hjärne	» » 300: —
har akademien ansett sig böra å det underdåniga förslaget uppföra:	
adjunkten vid högre elementarläroverket i Gefle, filosofie doktorn Carl Ludvig Östergren, genom sina dikter fördelaktigt känd inom vår litteratur	» » 600: —
f. d. protokollssekreteraren O. S. Rydberg, med afseende på hans förtjenstfulla arbete »Sveriges traktater med främmande magter»	» » 600: —
docenten vid Upsala universitet Oscar Josef Alin, hvars historiska skrifter utmärka sig genom såväl grundlighet som framställningens klarhet	» » 500: —
generalstabsofficeren, löjtnanten vid kongl. Vestgöta regemente Johan Gustaf Björnin, hvars utgifna berättelser och dramatiska arbeten synas väl förtjena ett erkännande	» » 500: —

Summa kronor 6,000: —.

Svenska akademien framhårdar med djupaste vördnad, trohet och nit,

Stormäktigste, allernådigste Konung!

Eders Kongl. Maj:ts

underdånigste och tropligtigste

tjenare och undersåtar

F. A. DAHLGREN.

Henning Hamilton.

(Denna skrifvelse, som ej är daterad, inkom till ecklesiastikdepartementet den 16 februari 1878.)

År 1879.

Stormäktigste, allernådigste Konung!

Det åligger svenska akademien att till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning afgifva underdånigt förslag till fördelning under innevarande år af det utaf Riksdagen, å akademiens stat, till förmån för vitterhetsidkare uppförda anslag af sextusen kronor, bestämdt att användas antingen såsom tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller ock, företrädesvis, åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet.

Till fullgörande af detta åliggande anser sig akademien böra i underdånighet hemställa, att nedannämnda vitterhetsidkare, hvilka alla under ett eller flera föregående år kommit i nådig åtanke vid berörda anslags fördelning, äfven för det innevarande måtte få åtnjuta samma förmån till följande belopp, nemligen:

akademiens ledamot, filosofie doktorn Carl Anders Kullberg	kr. 1,500: —
adjunkten vid högre elementarläroverket i Gefle Carl Ludvig Östergren	» 1,000: —
filosofie kandidaten Viktor Modin	» 800: —
litteratören Johan Nybom	» 700: —
docenten vid Upsala universitet Oscar Josef Alin	» 600: —
docenten vid Lunds universitet Hans Henrik Hallbäck ...	» 600: —

Transport kr. 5,200: —

	Transport kr. 5,200: —
filosofie doktorn Pehr Olof Eneroth	» 500: —
litteratören Pehr Thomasson.....	» 300: —
hvarigenom anslaget hela belopp eller	kronor 6,000: —

vore för det dermed afsedda ändamål användt.

Akademien framhårdar med djupaste vördnad, trohet och nit,

Stormäktigste, allernådigste Konung!

Eders Kongl. Maj:ts
underdånigste, tropligtigste
tjenare och undersåtar

F. F. CARLSON.

Henning Hamilton.

Stockholm den 6 februari 1879.

År 1880.

Stormäktigste, allernådigste Konung!

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien härmed underdånigst afgifva förslag till fördelning, för innevarande år, af det å akademiens stat uppförda anslag, sextusen kronor, att användas såsom tillfälliga honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet.

Jemte det akademien underdånigst hemställer, att följande vitterhetsidkare, hvilka sistlidne år kommo i åtnjutande af berörda anslag, äfven för det innevarande måtte dermed hugnas till följande belopp, nemligen:

akademiens ledamot, filosofie doktorn Carl Kullberg	kr. 1,500: —
adjunkten vid högre allmänna läroverket i Gefle C. L.	
Östergren	» 1,000: —
litteratören J. Nybom	» 1,000: —
docenten vid Upsala universitet O. J. Alin	» 600: —
filosofie doktorn P. O. Eneroth	» 500: —
litteratören Pehr Thomasson.....	» 300: —

har akademien ansett sig böra å det underdåniga förslaget uppföra:

Transport kr. 4,900: —

	Transport	kr. 4,900: —
filosofie kandidaten A. U. Bååth, som genom sina sistlidne år utgifna »Dikter» ådagalagt en mindre vanlig skaldegåfva, och med knappa tillgångar ännu fortsätter sina studier vid Lunds universitet, med.....	»	600: —
och vikarierande läraren i Norrköping J. A. Aurén, som år 1875 med afseende på sina språkvetenskapliga arbeten af ofvan berörda anslag erhöll ett understöd af 500 kronor, och sistlidne år, genom en afhandling om svenska språkets accent, visat sig hafva på ett förtjenstfullt sätt fortsatt sin verksamhet i samma riktning, med.....	»	500: —
hvarigenom anslaget hela belopp.....	kronor	6,000: —
vore för det dermed afsedda ändamål användt.		

Svenska akademien framhärdar med djupaste vördnad, trohet och nit,

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Eders Kongl. Maj:ts
underdånigste och tropligtigste
tjenare och undersåtar

F. F. CARLSON.

Henning Hamilton.

Stockholm den 29 januari 1880.

År 1881.

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien underdånigst afgifva här nedan intagna förslag till fördelning af det på akademiens stat för innevarande år uppförda anslag af sex tusen kronor, bestämdt att användas till honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka kunna vara i behof af dylikt understöd, eller åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet:

akademiens ledamot, filosofie doktorn Carl Anders Kullberg	kr. 1,500: —
	Transport kr. 1,500: —

	Transport	kr. 1,500: —
litteratören Johan Nybom		kr. 1,000: —
adjunkten vid högre läroverket i Gefle, filosofie doktorn Carl Ludvig Östergren	»	1,000: —
docenten vid Upsala universitet, filosofie doktorn Oscar Josef Alin	»	500: —
docenten vid Lunds universitet, filosofie doktorn Gustaf Johan Kristofer Cederschiöld	»	500: —
filosofie doktorn Pehr Olof Eneroth	»	500: —
filosofie kandidaten A. U. Bååth	»	500: —
medico filosofie kandidaten August Bondeson	»	500: —
	Summa kronor	6,000: —.

Med undantag af docenten Cederschiöld, som under senare åren utgifvit en, af sakkunnige män berömligt vitsordad samling af isländska romantiska sagor och nu är sysselsatt med författandet af en inledning till samma arbete, och kandidaten Bondeson, som utgifvit en i språkligt och etnografiskt afseende värdefull samling af halländska sagor, hafva alla här ofvan föreslagna personer under ett eller flera föregående år fått uppbära understöd af ifrågavarande anslag.

Svenska akademien framhårdar med djupaste vördnad, trohet och nit,

Stormäktigste, allernådigste Konung!
Eders Kongl. Maj:ts
underdånigste, tropligtigste
tjenare och undersåtar

CARL GUSTAF MALMSTRÖM.
L. S.

Bror Em. Hildebrand.

Stockholm den 24 februari 1881.

År 1882.

Stormäktigste, allernådigste Konung!

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien, på grund af föreskriften i kongl. brefvet af den 11 december 1863, underdånigst afgifva här nedan intagna förslag till fördelning af det på

akademiens stat för innevarande år uppförda anslag af sex tusen kronor, bestämdt att användas till honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller ock, företrädesvis, till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet i ofvannämnda rigtning:

akademiens ledamot, filosofie doktorn Carl Anders Kullberg	kr. 1,500: —
litteratören Johan Nybom	» 1,000: —
docenten vid Upsala universitet, filosofie doktorn Claes Annerstedt	» 750: —
docenten vid samma universitet, filosofie doktorn Erik Wilhelm Montan	» 750: —
docenten vid Lunds universitet, filosofie doktorn Gustaf Johan Kristofer Cederschiöld	» 750: —
docenten vid Upsala universitet J. A. Lundell	» 750: —
filosofie kandidaten A. U. Bååth	» 500: —
	<hr/>
	Summa kr. 6,000: —.

Bland de här ofvan föreslagna vittra författare hafva Kullberg, Nybom, Cederschiöld och Bååth under ett eller flera föregående år fått uppbära understöd af ifrågavarande statsanslag. För docenten Cederschiöld har akademien tillstyrkt någon förhöjning utöfver hvad han sistlidet år fick uppbära, på grund af hans omsorgsfullt utgifna samling af isländska romantiska sagor, hvilket arbete i flera utländska filologiska tidskrifter erhållit hedrande vitsord, samt den litterärhistoriska inledning till nämnda sagosamling, med hvars tryckning han för närvarande är sysselsatt.

Jemte dessa har akademien ansett sig böra till understöd af innevarande års anslag i underdånighet förorda docenten Annerstedt på grund af hans utgifna värdefulla historiska arbeten; docenten Montan, med afseende på hans med berömlig omsorg utgifna Bidrag till Sveriges historia och särskildt konung Gustaf den tredjes; samt docenten Lundell, hvilken i egenskap af hufvudredaktör för landsmåls-föreningarnes tidskrift med insigt och nit främjat studiet af egenheterna i svenska allmogens språk och upptecknandet af den ännu kvarlevande folkliteraturen inom olika delar af fäderneslandet.

Svenska Akademien framhärdar med djupaste vördnad, trohet och nit,

Stormächtigste, allernådigste Konung!

Eders Kongl. Maj:ts
underdånigste, tropligtigste
tjenare och undersåtar

C. D. AF WIRSÉN.

Bror Em. Hildebrand.

Stockholm den 30 mars 1882.

År 1883.

Till Konungen.

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien, på grund af föreskriften i kongl. brefvet af den 11 december 1863, underdånigst afgifva nedanstående förslag till fördelning af det på akademiens stat för innevarande år uppförda anslag af sextusen kronor, bestämdt att användas till honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller ock, företrädesvis, till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framståeende anlag för litterär verksamhet i ofvannämnda rigtning:

akademiens ledamot, filosofie doktorn Carl Anders Kullberg	kr. 1,500: —
litteratören Johan Nybom	» 1,000: —
docenten vid Upsala universitet Johan August Lundell ..	» 1,000: —
docenten vid Lunds universitet, filosofie doktorn Gustaf Johan Kristofer Cederschiöld.....	» 750: —
tidningsredaktören Johan Peter Wallin	» 750: —
filosofie doktorn K. A. Melin	» 500: —
med. fil. kandidaten August Bondeson	» 500: —

Summa kr. 6,000: —.

Bland de här ofvan föreslagna författarne hafva Kullberg, Nybom. Lundell och Cederschiöld under ett eller flera år fått uppbära understöd af ifrågavarande statsanslag. För docenten Lundell har akademien detta år tillstyrkt någon förhöjning på grund af hans träget fortsatta och förmånligt vitsordade verksamhet på det språkvenskapliga området

och den insigt, hvarmed han i egenskap af hufvudredaktör för landsmålsföreningarnas tidskrift främjat studiet af egenheterna i svenska allmogens språk. För kandidat Bondeson, som år 1881 åtnjutit andel af samma statsanslag, har akademien på grund af hans under förlidet år utgifna samling af svenska folksagor och hans derigenom ytterligare ådagalagda nit och omsorg vid upptecknandet af den ännu qvarlevande folklitteraturen inom olika delar af fäderneslandet, å nyo föreslagit ett belopp af 500 kronor.

Jemte dessa har akademien ansett sig böra till erhållande af understöd i underdånighet förorda tidningsredaktören Johan Peter Wallin, hvars vid akademiens senaste högtidsdag prisbelönta dikt Carl XII genom förtjenster i episk skildringsgåfva och genom det poetiska värde, som utmärker åtskilliga afdelningar af det vidlyftiga arbetet, fäst akademiens uppmärksamhet och ingifvit henne förhoppningar — samt doktor K. A. Melin, hvars förlidet år utgifna diktcykel »Humleplöckningen» syns akademien röja verklig begåfning.

Stockholm den 31 mars 1883.

Underdånigst

F. F. CARLSON.

C. D. af Wirsén.

År 1884.

Till Konungen.

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien, på grund af föreskriften i kongl. brefvet af den 11 december 1863, underdånigst afgifva följande förslag till fördelning af det på akademiens stat för innevarande år uppförda anslag af sextusen kronor, bestämdt att användas till honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller ock, företrädesvis, till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet i ofvannämnda rigtning:

akademiens ledamot, fil. doktor Carl Anders Kullberg ..	kr. 1,500: —
litteratören Johan Nybom	» 1,000: —
docenten vid Upsala universitet fil. kandidaten Johan August Lundell	» 1,000: —

Transport kr. 3,500: —

	Transport	kr. 3,500: —
docenten vid Upsala universitet fil. doktor Harald Gabriel		
Hjärne	»	750: —
litteratören Johan Peter Wallin	»	750: —
läroverksadjunkten fil. doktorn K. A. Melin	»	500: —
fil. kandidaten A. U. Bååth	»	500: —
	Summa	kr. 6,000: —.

Med ett enda undantag hafva samtliga ofvan föreslagne författare, om ock för en af dem, nemligen fil. kandidaten A. U. Bååth, ett tillfälligt afbrott i understödets åtnjutande förekommit, under ett eller flera år fått uppbära större eller mindre belopp af ifrågavarande statsanslag, och akademien vågar därför med afseende å deras förtjenster åberopa sina förut afgifna underdåniga yttranden.

Docenten Hjärne, som icke förut åtnjutit understöd af nämnda statsanslag, har genom utgifna värdefulla och förmånligt vitsordade historiska arbeten syns akademien förtjent af erkännande, hvarför akademien ansett sig böra i underdånighet förorda honom till erhållande af ofvan föreslagna honorarium.

Stockholm den 3 april 1884.

Underdånigst

LOUIS DE GEER.

C. D. af Wirsén.

År 1885.

Till Konungen.

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien, på grund af föreskriften i kongl. brefvet af den 11 december 1863, underdånigst afgifva följande förslag till fördelning af det på akademiens stat för innevarande år uppförda anslag af sextusen kronor, bestämdt att användas till honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet:

akademiens ledamot, fil. doktor Carl Anders Kullberg ...	kr. 1,500: —
litteratören Johan Nybom	» 1,000: —
docenten vid Upsala universitet Johan August Lundell...	» 1,000: —
litteratören Frans Hedberg.....	» 1,000: —
docenten vid Upsala universitet, doktor Adolf Gotthard Noréen	» 750: —
läroverksadjunkten, doktor Carl Alfred Melin	» 750: —
Summa kr. 6,000: —.	

Bland de här ofvan föreslagne författare hafva Kullberg, Nybom, Lundell och Melin under ett större eller mindre antal föregående år fått uppbära understöd af ifrågavarande statsanslag, och akademien vågar därför med afseende å deras förtjenster åberopa förut afgifna underdåniga yttranden.

Jemte dessa har akademien ansett sig böra till understöd i underdånighet förorda litteratören F. Hedberg, hvilken redan under åren 1866 och 1868 erhållit mindre belopp af nämnda statsanslag och som, efter en mångårig och förtjenstfull verksamhet såsom dramatisk författare, hvarvid han ofta till behandling upptagit fosterländska ämnen, befinner sig i obemedlad ställning, äfvensom docenten A. G. Noréen, hvars framstående förtjenster såsom språkforskare synts akademien värda erkännande.

Stockholm den 5 mars 1885.

Underdånigst

F. A. DAHLGREN.

Svenska akademiens kansler.

C. D. af Wirsén.

Till Konungen.

Som till svenska akademiens kunskap kommit, att docenten vid Upsala universitet doktor Adolf Gotthard Noréen, hvilken uppförts å akademiens denna månad i underdånighet afgifna förslag till understöd af det till honorarier åt vittra författare bestämda statsanslag, omedelbart efter detta förslags upprättande kommit i en förändrad ställning, som gör, att han ej längre kan anses vara i oomtvistligt behof af penningunderstöd, hvadan tvekan hos akademien uppstått, huruvida Noréen, med afseende å föreskriften i kongl. brefvet af den 11 december 1863, lämp-

ligen kan å nämnda förslag uppföras; så får akademien, utan att i öfriga punkter föreslå någon ändring med afseende å anslaget fördelning, i underdånighet hemställa, huruvida icke Eders Kongl. Maj:ts tackes i Noréens ställe med det understöd af 750 kronor, som förut för honom föreslagits, uppmuntra studeranden vid Lunds universitet fil. kandidat Erland Lagerlöf, hvars förtjenstfulla tolkning af Theokritos' Idyller ingifver förhoppningar, att ännu flere af den antika diktens skapelser genom hans lyckliga öfversättareförmåga skola kunna med den svenska vitterheten införlifvas.

Stockholm den 26 mars 1885.

Underdånigst

F. A. DAHLGREN.

Svenska akademiens n. v. kansler.

C. D. af Wirsén.

År 1886.

Till Konungen.

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien, på grund af föreskriften i kongl. brefvet af den 11 december 1863, underdånigst afgifva följande förslag till fördelning af det på akademiens stat för innevarande år uppförda anslag af sextusen kronor, bestämdt att användas till honorarier åt vittre författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet:

akademiens ledamot, fil. doktor C. A. Kullberg	kr. 1,500: —
litteratören J. Nybom	» 1,000: —
litteratören F. T. Hedberg	» 1,000: —
läroverksadjunkten, doktor K. A. Melin	» 800: —
docenten vid Lunds universitet, fil. doktorn P. E. Fahlbeck	» 700: —
fil. licentiaten A. U. Bååth	» 500: —
v. häradshöfdingen V. Moll	» 500: —

Summa kr. 6,000: —.

Bland de här ofvan föreslagne författarne hafva Kullberg, Nybom, Hedberg, Melin och Bååth redan mer eller mindre ofta fått uppbära understöd af ifrågavarande statsanslag, och akademien vågar därför med afseende å deras förtjenster åberopa förut afgifna underdåniga yttranden.

Jemte dessa har akademien ansett sig böra till understöd i underdånighet föreslå docenten vid Lunds universitet P. E. Fahlbeck, hvars historiska afhandlingar synts akademien vittna om lärdom, omdömet skarpsinnighet och sjelfständighet samt stilistisk förmåga, och vice häradshöfdingen V. Moll, hvars poetiska arbeten »Moderskärlekens mystèr» och »Dikter» röjt, den förra framför allt en känslans skärhet och innerlighet, hvilken under vittra brytningstider, sådana som den nuvarande, är jämförelsevis sällsynt, den senare ett poetiskt behag, som ingifver vackra förhoppningar med afseende å författarens utveckling, och ökad t väld öfver form och framställningsmedel.

Stockholm den 20 mars 1886.

Underdånigst

A. N. SUNDBERG.

C. D. af Wirsén.

År 1887.

Till Konungen.

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien, på grund af föreskriften i kongl. brevet af den 11 december 1863, underdånigst afgifva följande förslag till fördelning af det på akademiens stat för innevarande år uppförda anslag af sextusen kronor, bestämdt att användas till honorarier åt vittre författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet:

akademiens ledamot, fil. doktorn C. A. Kullberg	kr. 1,500: —
litteratören J. Nybom	» 1,000: —
litteratören F. Hedberg	» 1,000: —

Transport kr. 3,500: —

	Transport	kr. 3,500: —
läroverksadjunkten, doktor K. A. Melin.....	»	800: —
docenten vid Lunds universitet, doktor P. E. Fahlbeck ...	»	700: —
v. häradshöfdingen V. Moll	»	500: —
fil. licentiaten A. U. Bååth	»	500: —
	Summa	kr. 6,000: —.

Akademien, hvars förslag till fördelning af innevarande års statsanslag utan någon förändring upptager samma personer, hvilka under år 1886 erhöilo understöd, har härvid med afseende å de två förstnämnda författarne, hvilka under en längre följd af år uppburit honorarier, ansett deras långvariga, uteslutande åt vitterheten egnade verksamhet göra dem förtjente att fortfarande ihågkommas med ett anslag, som kan bidra att bereda dem en sorgfri ålder. De öfrige författarne hafva, sedan förlidet års statsanslag fördelades, genom fortsatt verksamhet och i allmänhet genom utgifna arbeten styrkt sin behörighet att komma i åtnjutande af vidare uppmuntran, hvadan för akademien inga skäl förefunnits att för närvarande utesluta någon af dem från förslaget.

Stockholm den 24 mars 1887.

Underdånigst

A. ANDERSSON,

Svenska akademiens n. v. kansler.

C. D. af Wirsén.

År 1888.

Till Konungen.

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien underdånigst afgifva förslag till fördelning för innevarande år af det å akademiens stat uppförda anslag, sextusen kronor, bestämdt att användas till honorarier åt vittre författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet.

Jemte det akademien underdånigst hemställer, att följande vitterhetsidkare, hvilka sistlidne år kommo i åtnjutande af berörda anslag,

äfvén för det innevarande måtte dermed huggas till följande belopp, nemligen:

akademiens ledamot, doktor C. A. Kullberg	kr. 1,500: —
litteratören J. Nybom	» 1,000: —
litteratören F. Hedberg	» 1,000: —
läroverksadjunkten, doktor K. A. Melin	» 800: —
docenten vid Lunds universitet, doktor P. E. Fahlbeck ...	» 700: —
och fil. licentiaten A. U. Bååth	» 500: —

har akademien ansett sig böra i underdånighet hemställa, att ett belopp af 500 kronor måtte tillerkännas fru V. M. Benedictsson (signatur »Ernst Ahlgren») med särskildt fäst afseende å framställningssättets och den sedliga uppfattningens förtjenster i hennes längre och mer utförda arbete »Fru Marianne», äfvensom den mindre vanliga iakttagelseförmåga, som röjes i de af henne senast, under titel »Folklif och småberättelser», utgifna noveller, bland hvilka företrädesvis berättelserna »Kamrater» och »Herr Tobiasson» fäst akademiens uppmärksamhet.

Stockholm den 23 mars 1888.

Underdånigst

A. ANDERSSON,

Svenska akademiens n. v. kansler.

C. D. af Wirsén.

År 1889.

Till Konungen.

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien, på grund af föreskriften i kongl. brefvet af den 11 december 1863, underdånigst afgifva följande förslag till fördelning af det på akademiens stat för innevarande år uppförda anslag af sextusen kronor, bestämdt att användas dels till honorarier åt vittra författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, dels till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet:

akademiens ledamot, fil. doktor C. A. Kullberg	kr. 1,500: —
litteratören J. Nybom	» 1,000: —
litteratören F. Hedberg	» 1,000: —
läroverksadjunkten, doktor K. A. Melin	» 800: —
fil. licentiaten A. U. Bååth	» 600: —
litteratören N. E. Fredin	» 600: —
e. o. biblioteksamanuensen A. Victorin	» 500: —
	<hr/>
	Summa kr. 6,000: —.

Bland de ofvan föreslagne författarne hafva Kullberg, Nybom, Hedberg, Melin och Bååth redan mer eller mindre ofta fått uppbära understöd af ifrågavarande statsanslag, och akademien vågar därför med afseende å deras förtjenster åberopa förut afgifna underdåniga yttranden. De tvenne återstående, Fredin och Victorin, erhöilo förlidet år, den förre akademiens stora pris, den senare det mindre priset; begges poetiska verksamhet har syntts akademien egnad att ingifva vackra förhoppningar, hvadan akademien, som räknar bland sina främsta uppgifter den att söka uppmuntra lofvande förmågor, ansett sig böra i underdånighet förorda dem till åtnjutande af statsunderstöd.

Stockholm den 14 mars 1889.

Underdånigst

CARL GUSTAF MALMSTRÖM,
Svenska akademiens n. v. kansler.

C. D. af Wirsén.

År 1890.

Till Konungen.

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien, på grund af föreskriften i kongl. brefvet af den 11 december 1863, underdånigst afgifva följande förslag till fördelning af det på akademiens stat för innevarande år uppförda anslag af sextusen kronor, bestämdt att användas till honorarier åt vittre författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet:

akademiens ledamot, filosofie doktorn m. m. C. A. Kullberg	kr. 1,500: —
litteratören F. T. Hedberg	» 1,000: —
läroverksadjunkten, fil. doktorn K. A. Melin	» 800: —
fil. licentiaten A. U. Bååth	» 800: —
v. häradshöfdingen H. Tigerschiöld	» 700: —
docenten vid Upsala universitet, fil. doktorn S. Wide	» 600: —
fil. kandidaten Iv. Damm	» 600: —
	<hr/>
	Summa kr. 6,000: —.

Bland de här ofvan föreslagne författarne hafva Kullberg, Hedberg, Melin samt Bååth under ett större eller mindre antal föregående år fått uppbära understöd af ifrågavarande statsanslag, hvadan akademien med afseende å deras förtjenster vågar åberopa förut afgifna underdåniga yttranden. Jemte dessa har akademien ansett sig böra till åtnjutande af understöd i underdånighet förorda v. häradshöfdingen H. Tigerschiöld, hvilken, efter att år 1886 hafva erhållit akademiens stora pris, genom fortsatt poetisk verksamhet visat sig förtjent att på detta förslag uppföras, samt två unge författare, hvilka förlidet år begge bekommit akademiens andra pris och i sina täflingsskrifter visat sådana »framstående anlag för litterär verksamhet», om hvilka ofvananförda kongl. bref talar, nemligen docenten vid Upsala universitet fil. doktor S. Wide, hvars belönade afhandling »Studie öfver Euripides» synts akademien röja allvarliga studier och vetenskaplig begåfning, samt fil. kandidaten Iv. Damm, i hvars likaledes belönade dikter akademien tyckt sig finna en åskådlighet i framställningen och en liflighet i inbillningskraften, hvilka äro egnade att ingifva vackra förhoppningar.

Stockholm den 13 mars 1890.

Underdånigst

C. R. NYBLOM,

Svenska akademiens n. v. kansler.

C. D. af Wirsén.

År 1891.

Till Konungen.

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien, på grund af kongl. brefvet af den 11 december 1863, underdånigst afgifva föl-

jande förslag till fördelning af det på akademiens stat för innevarande år uppförda anslag af 6,000 kronor, bestämdt att användas till honorarier åt vittre författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet:

akademiens ledamot, fil. doktor C. Kullberg.....	kr. 1,500: —
litteratören F. Hedberg.....	» 1,000: —
läroverksadjunkten, doktor K. A. Melin.....	» 800: —
fil. licentiaten A. U. Bååth	» 600: —
v. häradshöfdingen H. Tigerschiöld	» 600: —
fru J. Wettergrund	» 500: —
litteratören A. Jensen	» 500: —
litteratören D. Fallström.....	» 500: —

Summa kr. 6,000: —.

Bland de här ofvan föreslagne författarne hafva Kullberg, Hedberg, Melin, Bååth och Tigerschiöld under ett större eller mindre antal föregående år fått uppbära understöd af ifrågavarande statsanslag, hvadan akademien med afseende å deras förtjenster inskränker sig till att underdånigst åberopa förut afgifna yttranden. Jemte dessa har akademien ansett sig böra till understöd i underdånighet förorda fru J. Wettergrund, hvilken under pseudonymen »Lea» under en längre följd af år i bunden och obunden form utgifvit arbeten, som af den större allmänheten i vårt land med bifall mottagits, litteratören A. Jensen, hvilken genom förtjenstfulla öfversättningar från slaviska språk — bland hvilka särskildt torde böra nämnas hans af akademien förlidet år prisbelönta öfversättning af ett serbiskt-montenegrinskt folk-epos med titel »Bergkransen» och hans redan förut utgifna tolkning af Puschkins berömda dikt »Onegin» — med vår vitterhet införlifvat hittills hos oss jemförelsevis okända, men egendomliga och inom verldslitteraturen högt skattade skapelser, som, uppvuxna på främmande jordmån, dock på grund af tolkarens konst göra intryck mindre af bearbetningar än af originaldikter, samt litteratören D. Fallström, hvilken särskildt genom åtskilliga i hans senast utgifna diktsamling »Chrysanthemum» införda skaldestycken synts akademien förråda en poetisk begåfning, som är egnad att framkalla vackra förhoppningar.

Stockholm den 2 april 1891.

Underdånigst

C. SNOILSKY.

Svenska akademien n. v. kansler.

C. D. af Wirsén.

År 1892.

Till Konungen.

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien, på grund af föreskriften i kongl. brefvet af den 11 december 1863, underdånigst afgifva följande förslag till fördelning af det på akademien stat för innevarande år uppförda anslag af 6,000 kronor, bestämdt att användas till honorarier åt vittre författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet:

akademiens ledamot fil. doktor K. Kullberg	kr. 1,500
litteratören F. Hedberg	» 800
läroverksadjunkten doktor K. A. Melin	» 800
intendenten vid Göteborgs museum, docenten A. U. Bååth ..	» 800
v. häradshöfding H. Tigerschiöld	» 600
litteratören G. Fröding	» 500
löjtnant Richard Melander	» 500
fröken Matilda Roos	» 500

Summa kr. 6,000.

Bland de här ofvan föreslagne författarne hafva Kullberg, Hedberg, Melin, Bååth och Tigerschiöld under ett större eller mindre antal föregående år fått uppbära samma eller vexlande understöd af ifrågavarande statsanslag, hvadan akademien med afseende å deras förtjenster vågar åberopa förut afgifna underdåniga yttranden. Jemte dessa har akademien ansett sig böra till åtnjutande af understöd i underdånighet förorda litteratören G. Fröding, hvars diktsamling »Guitarr och dragharmonika» synts akademien röja verklig ursprunglighet, löjtnanten vid k. norra skånska infanteriregementet Richard Melander, som ådagalagt en aktningvärd förmåga särskildt genom en del till ungdomsläsning väl egnade berättelser ur sjömans- och krigarelifvet, samt fröken Matilda Roos, hvars författarskap under senare tider genom arbeten sådana som »Saulus af Tarsus» och framför allt »Genom skuggor» visat sig stadt i jemn utveckling.

Stockholm den 31 mars 1892.

Underdånigst

N. FREDR. SANDER.

Svenska akademien n. v. direktör.

C. D. af Wirsén.

År 1893.

Till Konungen.

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien, på grund af föreskriften i kongl. brefvet af den 11 december 1863, underdånigst afgifva följande förslag till fördelning af det på akademien stat för innevarande år uppförda anslag af sextusen kronor, bestämmt att användas till honorarier åt vittre författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet:

akademiens ledamot, fil. doktor C. A. Kullberg	kr. 1,500
litteratören F. T. Hedberg	» 800
läroverksadjunkten fil. doktor K. A. Melin	» 800
intendenten vid Göteborgs museum, fil. doktor A. U. Bååth ..	» 800
litteratören Alfred Jensen	» 600
författarinnan Matilda Roos	» 500
löjtnanten vid norra skånska infanteriregementet herr Richard Melander	» 500
e. o. amanuensen i k. riksarkivet, fil. kandidaten A. Hammar- skjöld	» 500

Summa kr. 6,000.

Bland de här ofvan föreslagna hafva Kullberg, Hedberg, Melin och Bååth under ett större eller mindre antal föregående år samt fröken M. Roos och löjtnant Melander under förlidet år fått uppbära understöd af ifrågavarande statsanslag, hvadan akademien med afseende å deras förtjenster vågar åberopa förut afgifna underdåniga yttranden. Litteratören Jensen erhöll år 1891 ett mindre belopp af samma anslag, och får akademien, utöfver hvad hon i sitt underdåniga förslag af sistnämnda år om Jensens förtjenster yttrat, här anföra, att han, som, ehuru medellös, funnit utvägar att på egen bekostnad för språkliga och litterära studier göra resor i flera slaviska land, sedan dess genom nya förtjenstfulla öfversättningar från slavisk vitterhet — bland hvilka särskildt märkas tvenne tolkningar från Lermontov — ytterligare ådaga lagt sin förmåga att till svenskt tungomål smakfullt öfverflytta poetiska arbeten, som inom verldslitteraturen länge varit ganska högt skattade, men för den svenska allmänheten hittills varit jemförelsevis okända. Hvad ändtligen amanuensen Hammarskjöld angår, har han genom historiska arbeten och uppsatser, införda dels i Historisk tidskrift, dels

i andra periodiska organ, samt genom offentliga föredrag i historiska ämnen visat så väl forskningsnit och insigter som särskildt i stilistiskt afseende en liflig och fängslande framställningskonst, hvilken synes förtjena uppmärksamhet.

Stockholm den 6 april 1893.

Underdånigst
 CARL GUSTAF MALMSTRÖM.
 Svenska akademiens n. v. kansler.

C. D. af Wirsén.

År 1894.

Till Konungen.

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien, på grund af föreskriften i kongl. brefvet af den 11 december 1863, underdånigst afgifva följande förslag till fördelning af det på akademiens stat för innevarande år uppförda anslag af sextusen kronor, bestämdt att användas till honorarier åt vittre författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet:

akademiens ledamot fil. doktor K. Kullberg	kr. 1,500
litteratören Frans Hedberg	» 800
läroverksadjunkten fil. doktor K. A. Melin	» 800
docenten vid Göteborgs högskola fil. doktor A. U. Bååth	» 800
litteratören Alfred Jensen	» 600
fröken Matilda Roos	» 500
docenten Sam Wide	» 500
litteratören Ax. Lundegård	» 500

Summa kr. 6,000.

Bland de här ofvan föreslagne författarne hafva Kullberg, Hedberg, Melin, Bååth och Jensen ett större eller mindre antal föregående år fått uppbära understöd af ifrågavarande statsanslag, hvadan akademien med afseende å deras förtjenster inskränker sig till att underdånigst åberopa förut afgifna yttranden. Jemte dessa har akademien ansett sig böra till åtnjutande af understöd i underdånighet förorda docenten S. Wide, hvil-

ken år 1890 af Eders Kongl. Maj:t på ifrågavarande anslag erhöill ett belopp på grund af en af akademien belönad afhandling öfver Euripides, och hvilken sedan dess utgifvit åtskilliga förtjenstfulla arbeten i klassisk fornkunskap, hvilka synts akademien vittna om en mindre vanlig begåfning på de filologiskt arkeologiska området samt god stilistisk förmåga, och litteratören A. Lundegård, hvars senaste litterära skapelser, särskildt det längre arbetet »Promethevs», röjt en märkbar och vacker utveckling både i åskådningssätt och i framställningskonst.

Stockholm den 5 april 1894.

Å svenska akademiens vägnar

underdånigst

C. SNOILSKY,
akademiens n. v. direktör.

C. D. af Wirsén.

År 1895.

Till Konungen.

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien, på grund af föreskriften i kongl. brefvet af den 11 december 1863, underdånigst afgifva följande förslag till fördelning af det på akademiens stat för innevarande år uppförda anslag af sextusen kr., bestämdt att användas till honorarier åt vittre författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat framstående anlag för litterär verksamhet:

akademiens ledamot, fil. doktor K. A. Kullberg	kr. 1,500: —
litteratören F. T. Hedberg	» 800: —
läroverksadjunkten doktor K. A. Melin	» 800: —
docenten A. U. Bååth	» 800: —
docenten L. Stavenow	» 500: —
litteratören A. Lundegård	» 400: —
författarinnan Math. Roos	» 400: —
e. o. amanuensen i k. riksarkivet, fil. kand. A. Hammar- skjöld	» 400: —
författarinnan Selma Lagerlöf	» 400: —

Summa kr. 6,000: —

Bland de här ofvan föreslagna hafva hrr Kullberg, Hedberg, Melin och Bååth samt fröken M. Roos under ett större eller mindre antal föregående år, amanuensen Hammarskjöld under år 1893 och litteratören Lundegård under år 1894 fått uppbära understöd af ifrågavarande statsanslag, hvadan akademien å deras förtjenster vågar åberopa förut afgifna underdåniga yttranden. Docenten Stavenow har genom sina utgifna historiska afhandlingar ådagalagt så grundlig forskning och så mycken vetenskaplig mognad, att han kan anses stå i främsta ledet bland våra yngre historici, hvadan akademien, som, tid efter annan, i hvad på henne berott, ansett sig böra uppmuntra historiska författare, trott sig ej böra underlåta att underdånigst förorda Stavenow till åtnjutande af ett understöd, som på samma gång lærer böra betraktas som en väl-förtjent utmärkelse. Hvad ändtligen författarinnan Selma Lagerlöf angår, hafva hennes utgifna arbeten vittnat om mycken fantasirikedom samt tillvunnit sig så mycken uppmärksamhet hos allmänheten, att akademien, helst författarinnan synes vara stadd i utveckling till ökad mognad och konstnärlighet, funnit sig böra föreslå henne till åtnjutande af ett understöd.

Stockholm den 28 mars 1895.

Å svenska akademiens vägnar

underdånigst

C. D. af WIRSEN,
akademiens n. v. direktör.

Carl Gustaf Malmström,
akademiens n. v. kansler.

År 1896.

Till Konungen.

Till Eders Kongl. Maj:ts nådiga pröfning får svenska akademien, på grund af föreskriften i kongl. brefvet af den 11 december 1863, underdånigst afgifva följande förslag till fördelning af det på akademiens stat för innevarande år uppförda anslag af 6,000 kronor, bestämdt att användas till honorarier åt vittre författare af utmärkt förtjenst, hvilka af dylikt understöd kunna vara i behof, eller till understöd åt yngre, mindre bemedlade personer, som visat mera framstående anlag för litterär verksamhet:

akademiens ledamot, fil. doktor K. A. Kullberg	kr. 1,500: —
litteratören F. T. Hedberg	» 800: —
docenten A. U. Bååth	» 800: —
litteratören D. Fallström	» 500: —
e. o. amanuensen i k. riksarkivet, fil. kandidaten A. Ham- skjöld	» 500: —
docenten O. I. Levertin	» 500: —
litteratören H. Gyllander	» 500: —
amanuensen i k. telegrafstyrelsen, hr P. Hallström	» 500: —
regementspastorn C. Strandberg	» 400: —
	<hr/>
	Summa kr. 6,000: —

Bland de här ofvan föreslagne hafva herrar Kullberg, Hedberg och Bååth under ett större antal föregående år, hr Fallström under år 1891 och hr Hammarskjöld under åren 1893 och 1895 fått uppbära understöd af i fråga varande statsanslag, hvadan akademien med afseende å deras förtjenster vågar åberopa förut afgifna underdåniga yttranden samt därjemte anföra, att de allt fortfarande lemnat prof af fullföljd litterär verksamhet.

Docenten *Levertin* har såsom föreläsare i litteraturens historia samt genom litteraturhistoriska arbeten, bland hvilka akademien tillåter sig särskildt omnämna den värdefulla afhandlingen om Konung Gustaf III såsom dramatisk författare, ådagalagt omsorgsfull forskning och stilistiska förtjenster. Litteratören *H. Gyllander*, som år 1892 af akademien prisbelönats, har genom en nyligen utgifven diktsamling i icke ringa mån rättfärdigat de förhoppningar, akademien vid belöningens utdelande om honom hyste. Hr *P. Hallström* har särskildt genom sin förlidet år offentliggjorda »En gammal historia», hvaraf två upplagor inom kort tid utgått och den tredje är under utgifning, visat en mindre vanlig förmåga af vitter framställningskonst, och regementspastorn *C. Strandberg* har i utkomna dikter med framgång anslagit fosterländska strängar och röjt poetisk begåfning.

Stockholm den 19 mars 1896.

Underdånigst

HANS FORSSELL,
Svenska akademien n. v. direktör.

C. D. af Wirsén.

Bilaga 4.**Öfversigt öfver de på svenska akademis förslag utdelade understödsbeloppen till vittra författare 1864—1896.**

Carl Anders Kullberg	46,000: —
Johan Nybom	18,700: —
Frans Hedberg	12,000: —
K. A. Melin	9,750: —
A. U. Bååth	9,600: —
Victor Öman	6,950: —
Elias Sehlstedt	6,250: —
Hans Henrik Hallbäck	5,650: —
Pehr Olof Eneroth	5,500: —
Edward Bäckström	4,850: —
Oscar Patrik Sturzen-Becker	4,000: —
J. A. Lundell	3,750: —
Carl Ludvig Östergren	3,600: —
Hans Forssell	3,300: —
Carl Wilhelm August Strandberg	3,000: —
Elias Wilhelm Lindblad	2,500: —
Carl David af Wirsén	2,500: —
Victor Modin	2,300: —
Oscar Josef Alin	2,200: —
P. E. Fahlbeck	2,100: —
Gustaf Johan Kristofer Cederschiöld	2,000: —
Knut Fredrik Södervall	1,900: —
Per Thomasson	1,900: —
H. Tigerschiöld	1,900: —
Mathilda Roos	1,900: —
A. Jensen	1,700: —
Carl Rupert Nyblom	1,500: —
Johan Peter Wallin	1,500: —
A. Hammarskjöld	1,400: —
Clas Annerstedt	1,250: —
S. Wide	1,100: —
Daniel Klockhoff	1,000: —

 Transport 173,550: —

	Transport	173,550: —
Victor Rydberg		1,000: —
Mårten Birger Richert		1,000: —
Carl Johan Blomberg		1,000: —
Henrik Lilljebjörn		1,000: —
J. A. Aurén		1,000: —
August Bondeson		1,000: —
V. Moll		1,000: —
D. Fallström		1,000: —
Richard Melander		1,000: —
Ax. Lundegård		900: —
Erik Wilhelm Montan		750: —
Harald Gabriel Hjärne		750: —
Erland Lagerlöf		750: —
Rudolf Hjärne		700: —
O. S. Rydberg		600: —
N. E. Fredin		600: —
Iv. Damm		600: —
Carl Pontus Wikner		500: —
Christofer Eichhorn		500: —
Ernst Daniel Björck		500: —
Nils Petrus Ödman		500: —
Axel Herman Öhlander		500: —
Fredrik Sander		500: —
Peter August Gödecke		500: —
Ernst Wallmark		500: —
Johan August Constantin Hellstenius		500: —
Johan Gustaf Björlin		500: —
V. M. Benedictsson		500: —
A. Victorin		500: —
J. Wettergrund		500: —
G. Fröding		500: —
L. Stavenow		500: —
O. I. Levertin		500: —
H. Gyllander		500: —
P. Hallström		500: —
Selma Lagerlöf		400: —
C. Strandberg		400: —
	Summa kr.	198,000: —.

Bilaga 5.

Handlingar rörande Sveriges författareförening.

Stadgar för Sveriges författareförening.

§ 1.

Föreningens ändamål är en allmän sammanslutning mellan svenska författare för tillvaratagande af deras ekonomiska intressen.

§ 2.

Ledamöter i föreningen äro aktiva, passiva eller hedersledamöter.

§ 3.

Till *aktiva* ledamöter af föreningen kunna inväljas personer, som antingen i bokmarknaden utgifvit minst ett arbete, hvilket tillhör skönlitteraturen eller eljest beträffande framställningssättet har rätt till estetiskt bedömande, eller ock å offentlig teater fått uppförda ett eller flera teaterstycken, tillsammans omfattande minst tre akter.

§ 4.

Önska eljest personer, som egna sig åt skönlitterär verksamhet eller äro öfversättare af utländsk skönlitteratur, ställa sig under föreningens skydd, kunna de deri inväljas såsom *passiva* ledamöter.

§ 5.

Till aktiva ledamöter kunna endast svenska medborgare antagas.

§ 6.

Vid föreningens förhandlingar ega icke passiva ledamöter närvara.

§ 7.

Personer, som gjort sig synnerligen väl förtjenta om föreningens syften, kunna, på förslag af föreningens styrelse, inväljas i föreningen såsom dess *hedersledamöter*.

§ 8.

Inval af aktiv eller passiv ledamot verkställles, på förslag af två aktiva ledamöter, af styrelsen. Är styrelsen dervid icke enhällig, hänskjutes frågan till föreningen å ordinarie stämma.

Inval af hedersledamot sker å ordinarie stämma.

För invald ledamot utfärdas diplom.

§ 9.

Ledamot kan vid uppgörande af aftal om öfverlåtande till annan af rätt till sådant arbete, som i § 3 omförmäles, vända sig till styrelsen och föreningens ombudsman för erhållande af råd och upplysningar angående avslutande af sådant aftal, och eger styrelsen att, när aftal med anledning häraf träffats, erhålla afskrift af kontraktets bestämmelser.

§ 10.

Såsom inskrifningsafgift erlägger aktiv ledamot vid inträde 5 kronor, passiv ledamot 3 kronor. I årsafgift erlägges af aktiv ledamot 5 kronor, af passiv ledamot 2 kronor. För inträdesåret erlägges ej årsafgift.

§ 11.

Mom. 1. Föreningens angelägenheter handhafvas af en styrelse, bestående af 7 personer, hvaribland föreningens ordförande är själfskrifven. De öfriga 6 väljas för 2 år, dock så att första gången val af styrelse eger rum, tre af de valde, genom lottning bestämda, skola ur styrelsen afgå redan nästföljande år.

Till suppleanter i styrelsen utses tre personer.

Afgången styrelseledamot kan omväljas.

Mom. 2. Styrelsen utser inom sig ordförande och sekreterare, eger att vid inträffande behof förrätta fyllnadsval, gällande intill nästa stämma, samt antager juridiskt ombud för föreningen och de öfriga tjänstemän, som för värden af föreningens angelägenheter finnas erforderliga.

Mom. 3. Öfver föreningens förvaltning skall styrelsen låta föra ordentliga räkenskaper, som för år avslutas.

Mom. 4. Omröstning sker öppet, så framt ej slutna omröstning af någon begäres. Val sker alltid med slutna sedler.

Mom. 5. För besluts fattande fordras, att minst 3 medlemmar äro närvarande, och vid inval minst 5.

Mom. 6. Styrelsens beslut fattas med enkel majoritet utom i det fall, som i § 8 omförmäles.

§ 12.

För granskning af styrelsens förvaltning utses årligen två revisorer och två suppleanter för dem.

§ 13.

Mom. 1. Föreningen sammankallas till vårstämman i mars månad hvarje år.

Dessutom eger styrelsen att, på förekommen anledning, vid andra tillfällen sammankalla föreningen till extra stämman, och skall likaledes på begäran af minst fem ledamöter extra stämman hållas.

Mom. 2. Vid årsstämma föredragas styrelsens årsberättelse öfver föreningens verksamhet och revisorernas berättelse, beslutes angående ansvarsfrihet för styrelsens förvaltning under det sistförflutna året, samt företags val, bland aktiva ledamöter, af föreningens ordförande och vice ordförande för året, styrelse äfvensom revisorer och revisorssuppleanter.

Mom. 3. I afseende å omröstning vid stämman gäller hvad i § 11 mom. 4 är stadgad.

Mom. 4. För inval af ledamot i föreningen äfvensom i de fall, som i §§ 14 och 15 omförmälas, fordras en pluralitet af minst $\frac{2}{3}$, samt för val af ordförande, vice ordförande, styrelse och revisorer jemte suppleanter mer än hälften af de afgifna rösterna. Erhålla vid val två eller flera lika antal röster, bestämmes utgången genom lottning. Vid slutna omröstning i annat fall afläggas en förseglad sedel.

Mom. 5. Å föreningens stämmor vare uppläsande af egna eller andras litterära arbeten förbjudet.

Mom. 6. I kallelse till stämman, der fråga om inval skall förekomma, skall underrättelse derom införas.

§ 14.

Förslag till ändring af dessa stadgar skola ingifvas till styrelsen, som med yttrande deröfver öfverlemnar ärendet till nästa ordinarie stämman.

§ 15.

Väckes fråga om föreningens upplösning, kan densamma ej till slutligt afgörande förekomma å den stämma, hvarå frågan först blifvit anmäld, utan skall, om $\frac{2}{3}$ af de afgifna rösterna utfalla för densammas upptagande till pröfning, uppskjutas till nästa ordinarie eller extra stämma, då frågan skall slutligen afgöras.

I kallelse till stämma, der sådan fråga skall slutligen afgöras, skall underrättelse om ärendet införas, och erfordras vid denna stämma för giltigt beslut om föreningens upplösning en röstpluralitet af $\frac{2}{3}$ af de afgifna rösterna.

*Berättelse öfver Sveriges författareförenings verksamhet
mars 1894—mars 1895.*

Sveriges författareförening, som för närvarande, utom sin främste hedersledamot, räknar 1 passiv och 132 aktiva ledamöter, har under året på de tvenne ordinarie stämmorna dels behandlat och antagit förslag till ändring i §§ 9 och 11 af stadgarne, hvarom särskildt meddelande redan blifvit ledamöterna tillsänt, dels beslutat en hemställan till regeringen angående Sveriges anslutning till Bernerkonventionen samt angående åtgärder för aftals ingående med magter, som ej tillhöra nämnda union, dels lemnat styrelsen i uppdrag att söka förstärka föreningens kassa genom utgifvande af en litterär publikation samt anordnande af en soaré eller dylik tillställning.

Styrelsen, hvars ledamöter under året, utom af föreningens ordförande och vice ordförande, greve C. Snoilsky och hr Fr. Hedberg, utgjorts af hrr V. v. Heidenstam, G. Nordensvan, C. Lundin, greve F. U. Wrangel och P. Staaff med hrr H. Tigerschiöld, G. af Geijerstam och A. Raphael som suppleanter och som hvars ordförande och sekreterare hrr v. Heidenstam och Raphael fungerat, har under året hållit 14 sammanträden.

Föreningens beslut om åtgärders vidtagande till kassans förstärkande har styrelsen sålunda satt i verkställighet, att, sedan en anmodan utsändts till åtskilliga af ledamöterna jemte andra personer att lemna bidrag till en litterär publikation och den inkomna samlingen af hrr v. Heidenstam, Fr. Hedberg och Staaff under benämningen »Vintergatan» behörigen redigerats samt af artisten hr Carl Larsson benäget försetts med en teckning

för omslaget, styrelsen afyttrat samlingen till firman P. A. Norstedt & Söner för ett pris af 2,000 kr. för en upplaga å 3,000 ex., hvarefter publikationen under sistlidne december i bokhandeln utkommit.

Med afseende å beslutet om en inlaga till Kongl. Maj:t angående Sveriges anslutning till Bernerkonventionen erhöll sekreteraren i uppdrag att uppsätta ett förslag till en dylik hemställan, och blef detta förslag, sedan detsamma på höststämman föredragits, af styrelsen med några smärre formella ändringar antaget och den 12 sistlidne december i kongl. justitie-departementet inlemnadt samt sedermera till trycket befordradt och ledamöterna jemte en del af den periodiska pressen tillsändt.

Till föreningens ombudsman antogs från och med den 1 sistlidne november vice häradshöfding Karl Staaff, hvarom meddelande till ledamöterna redan utgått. Ombudsmannen har — förutom att han lemnat svar på tvenne rättsliga förfrågningar — biträdt en ledamot i utfäendet af arfvode för begagnandet af en af denne öfversatt operett samt af en annan anlitats för erhållande af redovisning af en bokförläggare för försäljning af ett arbete.

Till firandet af C. M. Bellmans minne har på hundraårsdagen af hans död en krans å hans graf blifvit å föreningens vägnar nedlagd.

Stockholm i mars 1895.

Å styrelsens vägnar:

VERNER VON HEIDENSTAM.

Axel Raphael.

*Berättelse öfver Sveriges författareförenings tredje verksamhetsår
april 1895—mars 1896.*

Sveriges författareförening, som för närvarande, utom sin främste hedersledamot, räknar 130 aktiva och 2 passiva ledamöter, har under året på den ordinarie stämman dels behandlat och antagit förslag till ändring i § 13 af stadgarne i syfte, att hädanefter endast en ordinarie stämma årligen skulle hållas, dels gifvit styrelsen i uppdrag att, så vidt möjligt vore, låta representera föreningen vid den kongress, som under sistlidne

september i Dresden afhölls af »Association littéraire et artistique internationale», hvilket uppdrag styrelsen emellertid icke var i tillfälle att utföra, dels slutligen på nytt anmodat styrelsen att tillse, huruvida föreningens tillgångar genom utgifvande af en litterär publikation eller på annat sätt kunde vinna förstärkning.

Styrelsen, hvars ledamöter äfven under detta år, utom af föreningens ordförande och vice ordförande, grefve C. Snoilsky och hr Fr. Hedberg, utgjorts af hrr V. v. Heidenstam, G. Nordensvan, C. Lundin, grefve F. U. Wrangel och P. Staaff, med hrr H. Tigerschiöld, G. af Geijerstam och A. Raphael som suppleanter, och som hvars ordförande och sekreterare hrr v. Heidenstam och Raphael fungerat, har under året hållit 8 sammanträden.

Med anledning af föreningens hemställan om kassans förstärkande har styrelsen genom hrr Tigerschiöld, grefve Wrangel och T. Hedberg, såsom redaktionskomité, utgifvit »Andra årgången af Vintergatan», innehållande bidrag af åtskilliga af föreningens ledamöter, hvilken publikation, sedan författarehonoraren afdragits, lemnat en nettobehållning å 640 kronor. Styrelsen är äfven betänkt på att innevarande vår i samma syfte anordna en musikalisk-dramatisk tillställning.

I ändamål att söka bereda författare och översättare bättre vilkor i deras aftal med kongl. dramatiska teatern har styrelsen genom en komité, med hrr T. Hedberg, P. Staaff, Raphael, Molander och, efter dennes utträde, K. Michaelson såsom ledamöter, låtit utarbete och dramatiska teaterns association tillstålla ett förslag till ändring i de uti reglementet angående förvaltningen af de kongl. teatrarne upptagna bestämmelserna rörande författare- och översättarearfvoden.

Styrelsens inlaga till Kongl. Maj:t angående Sveriges anslutning till Bernkonventionen har, sedan åtskilliga myndigheter och föreningar fått afgifva utlåtande i frågan, blifvit till lagbyrån remitterad. Till den i Paris den 15 instundande april för eventuel revision af konventionen sammanträdande konferensen mellan signatärmagterna har Kongl. Maj:t för Sverige utsett ett ombud.

Angående sin verksamhet i föreningens tjänst under året har ombudsmannen, v. häradshöfding Karl Staaff meddelat, att han — för olika ledamöters räkning — sökt träffa uppgörelse angående betalning för rätten att uppföra musiken till ett teaterstycke, af hvilken rätt ledamoten varit laglig innehafvare;

af förläggaren sökt utbekomma betalning för en ny upplaga af en öfversättning;

af en teaterdirektör sökt utverka uppförande i skälig tid af en verkställd bearbetning af ett utländskt stycke;
träffat öfverenskommelse angående en ny upplaga af ett arbete;
lemnadt råd angående betalningsvilkoren för ett annat, samt
granskat ett honom förevist förslag till förlagskontrakt.

Stockholm i mars 1896.

Å styrelsens vägnar:

FRANS HEDBERG,

t. f. ordförande.

Axel Raphael.

Bilaga 6.

Handlingar utvisande hvad danska staten utbetalar i understöd åt vitterhetsidkare.

Finanslov for Finansaaret fra 1:ste April 1896 til 31:te Marts 1897.

(Som vedtagen af Landstinget og Folketinget ved eneste Behandling efter Fællesudvalg den 31:te Marts 1896.)

VI. Tilskud til Videnskab og Kunst i Almindelighed.

A. Til videnskabelige FormaaIs Fremme samt til Understøttelse af Videnskabsmænd og Kunstnere:		Kr.
1.	Livsvarige Hædersgaver	11,000: —
2.	Faste Understøttelser	41,200: —
3.	Midlertidige to- à treaarige Understøttelser	32,000: —
4.	Midlertidige Understøttelser:	
a.	Til Tidsskrifter og Selskaber	19,600: —
b.	Andre Understøttelser	21,800: —
	Heraf extraordinært 800: —	41,400: —
5.	a. Rejseunderstøttelser til Videnskabsmænd og Kunstnere	17,000: —
	b. Rejseunderstøttelser til Lærere og Lærerinder	13,000: —
	Summa Kroner	155,600: —

som udredes af Sorø Akademi.

Anmærkninger til Forslag til Finanslov for Finansaaret fra 1:ste April 1896 til 31:te Marts 1897.

Til VI A. 1. Som i Finansloven for 1895—96, nemlig 11,000 Kr., der fordeler sig saaledes:	Kr.
Professor J. P. E. Hartmann	3,000: —
» Exner	2,000: —
» Vermehren	2,000: —
Landskabsmaler Kyhn	2,000: —
Etatsraad Japetus Steenstrup	2,000: —
	<hr/>
	Summa Kroner 11,000: —

Til VI A. 2. I Forslaget til Finansloven for 1895—96 var under denne Konto opført	Kr.
Under Forslagets Behandling i Rigsdagen tilkom	40,200: —
til Forhøjelse af Understøttelsen til Professor Dalsgaard fra 1,000 Kr. till 2,000 Kr.	1,000: —
saaledes at der ved Finansloven bevilgedes i alt.....	<hr/>
	41,200: —

hvilket Beløb fordeler sig saaledes:

	Kr.
Fhv. Inspektør Brosbøll	2,000: —
Forfatter Fr. Barfod	2,000: —
Professor Ewald	2,000: —
» C. Arentzen	1,200: —
Forfatter H. Drachmann	2,000: —
» Professor V. Bergsøe	1,000: —
Professor V. Schmidt	1,000: —
Forfatter, Dr. phil. S. Schandorph	2,000: —
Skolelærer Thyregod	1,200: —
Dr. phil. Thorsøe	1,200: —
Professor E. Hornemann	1,000: —
» Winding	1,000: —
» E. Hartmann	1,000: —
	<hr/>
	Transport Kr. 18,600: —

	Transport Kr.	18,600: —
Professor Arkitekt Løffler		1,500: —
» Magnus Petersen		1,000: —
Fhv. Konrektor, Dr. phil. Lembke		1,500: —
» Lærer Evald Tang Kristensen		1,800: —
Forfatter Erik Bøgh		1,000: —
» K. Gjellerup		1,000: —
» Zacharias Nielsen		1,000: —
» Jakob Nielsen		1,000: —
» Anton Nielsen		1,000: —
Rigsarkivar A. D. Jørgensen		1,000: —
Professor Dalsgaard		2,000: —
Komponist Lange-Müller		1,000: —
Fru Magdalene Thoresen		800: —
Forstander L. Budde		1,000: —
Fhv. Kaptajn Th. Sørensen		1,200: —
Professor V. Fausbøll		1,000: —
Sognepræst H. F. Fejlberg		1,000: —
Professor Dr. phil. Troels Lund		2,000: —
Dr. phil. C. A. E. Jessen		800: —

Summa Kroner 41,200: —

Til VI A. 3. I Forslaget til Finansloven for 1895—96 var	Kr.	
under denne Konto opført		29,900: —
Under Forslagets Behandling i Rigsdagen afgik paa grund af		
Forfatter, Professor Mariagers Død den ham tillagte Un-		
derstøttelse		1,000: —
		28,900: —

medens der til Understøttelse for Redaktør Otto Borchsenius,		
Forfatter Karl Larsen og Musiker Orla Rosenhoff (hen-		
holdsvis 1,000 Kr., 800 Kr. og 800 Kr.) samt til Forhøjelse		
af Understøttelsen til Arkæolog L. Zinck (500 Kr.) tilkom		3,100: —
saaledes at der ved Finansloven bevilgedes i alt		32,000: —

hvilket Beløb fordeler sig saaledes:

	Kr.	
Forfatter Rud. Schmidt		1,500: —
Dr. phil. E. v. d. Recke		2,000: —
	Transport Kr.	3,500: —

	Transport Kr.	
Arkivar Bricka	3,500: —	
Organist, Professor G. Matthison-Hansen	800: —	
Komponist Bohlmann	1,000: —	
Lærer Ingvor Bondesen	800: —	
Dr. phil. W. Møllerup	500: —	
Dr. phil. J. Fredricia	1,000: —	
Professor O. Malling	1,000: —	
Organist Professor J. A. Kryggell	1,000: —	
Forfatter A. Ipsen	800: —	
» Gaardejer P. Møller	800: —	
» Dr. phil. Schwanenflügel	1,000: —	
Dr. phil. W. Sørensen	600: —	
Provinsarkivar, Dr. juris V. A. Secher	800: —	
Professor E. Hartmann (til Rejser i Udlandet)	800: —	
Kapelmester Rung	1,000: —	
Dr. phil. J. F. Meier	800: —	
Cand. mag. P. K. Thorsen	800: —	
Forfatter H. Vodskov	800: —	
» Rasmussen Søkilde	1,000: —	
Astronom Viktor Nielsen	500: —	
Forfatter Holm Hansen	500: —	
Komponist Victor Bendix	500: —	
Forfatter Vilh. Malling	800: —	
Cand. philol. B. T. Dahl	500: —	
Arkæolog L. Zink	500: —	
Tegner, Professor R. Meiborg	1,000: —	
Dr. phil. F. Rønning	1,000: —	
Forretningsleder ved genealogisk Institut Elvius	800: —	
Forfatter Vilhelm Østergaard	500: —	
Kunsthistoriker Karl Madsen	500: —	
Professor P. Hansen	1,000: —	
Forfatter Henrik Pontoppidan	1,000: —	
Biblioteksassistent H. O. Lange	1,000: —	
Redaktør Otto Borchsenius	500: —	
Forfatter Karl Larsen	1,000: —	
Musiker Orla Rosenhoff	800: —	
	800: —	
	<u>Summa Kroner 32,000: —</u>	

Til VI A. 4. a. I Forslaget til Finansloven for 1895—96 var	Kr.	
under denne Konto opført	19,600:	—
Under Forslagets Behandling i Rigsdagen afgik et til Flora		
danica opført Beløb	1,000:	—
	Summa Kroner	18,600: —

medens der tilkom 300 Kr. til Tidsskriftet »Vor Ungdom» og		
400 Kr. til »Nordisk Missionstidsskrift» eller i alt	700:	—
saaledes at der ved Finansloven bevilgedes i alt	19,300:	—

der fordele sig saaledes:

Det islandske litterære Selskabs Afdeling i Kjøbenhavn	1,000:	—
Den danske Gabelsberger Stenografforening til litterært Øjemed	400:	—
Det kongelige nordiske Oldskriftsselskab	1,000:	—
Forening for Boghaandværk	500:	—
Botanisk Forening til sit Tidsskrift	400:	—
Samme til Undersøgelsesrejser	400:	—
Arkiv for nordisk Filologi	500:	—
Nordisk Tidsskrift for Filologi	600:	—
Filologisk-historisk Samfund	300:	—
Samfundet for dansk-norsk Genealogi og Historie	300:	—
Acta Mathematica	1,000:	—
Nyt Tidsskrift for Matematik	300:	—
Naturhistorisk Forenings videnskabelige Meddelelser	800:	—
Det kongelige danske Selskab for Fædrelandets Historie og Sprog	1,200:	—
Selskabet for Udgivelse af Kildeskrifter til dansk Historie	1,100:	—
Selskabet til Udgivelse af fremmede historiske Kildeskrifters		
Oversættelse	900:	—
Selskabet til Udgivelse af gammel nordisk Litteratur	500:	—
Samfundet til Udgivelse af dansk Musik	400:	—
Selskabet for Danmarks Kirkehistorie til kirkehistoriske Samlinger	500:	—
Teologisk Tidsskrift	800:	—
Universitetsjubilæets danske Samfund	1,100:	—
Samme til sit Tidsskrift for Folkemaal og Folkeminder »Dania»	400:	—
Det kongelige danske geografiske Selskab	1,000:	—
Tidsskrift for Fysik og Kemi	300:	—
Nordisk medicinsk Arkiv	1,200:	—
Genealogisk Institut	300:	—
Nationaløkonomisk Tidsskrift	400:	—
	Transport Kr.	17,600: —

	Transport Kr. 17,600: —
Maanedsskriftet »Naturen og Mennesket»	400: —
Kjøbenhavns Sprogkonservatorium til Fripladser	600: —
Tidsskriftet »Vor Ungdom»	300: —
Nordisk Missionstidskrift	400: —
	Summa Kroner 19,300: —

Til VI A. 4 b. Som i Finansloven for 1895—96. Den under Kontoen hidtil Arkivsekretær i Rigsarkivet Thiset ekstraordinært bevilgede Understøttelse paa 800 Kroner, der i Finansaaret 1893—94 fornyedes paa 3 Aar, jfr Anmærkningerne til Forslaget til Finansloven for bemeldte Finansaar S. 332—33 (Rigsdagstidenden for 1892—93, Tillæg A., Sp. 895—98), foreslaas i Betragtning af den dygtige og omfattende Virksomhed, den paa-gældende stadig udfolder som genealogisk Forfatter, yderligere fornyet paa 3 Aar.

Til VI A. 5. a—b. Som i Finansloven for 1895—96.
